
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Cyllid 
Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 3, Senedd 

a fideogynhadledd ar Zoom 

Dyddiad: Dydd Mercher, 1 Mawrth 2023 

Amser: 09.30

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Owain Roberts 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6388  

SeneddCyllid@senedd.cymru
------ 

Cofrestru (09.00-09.15)  

 

Rhag-gyfarfod preifat – anffurfiol (09.15-09.30)  

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

(09.30)   

2 Papur(au) i'w nodi 

(09.30) (Tudalennau 1 - 14)  

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 12 Ionawr 2023 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 19 Ionawr 2023 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 31 Ionawr 2023 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 9 Chwefror 2023 

2.1 PTN 1 – Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Gwybodaeth yn 

dilyn y sesiwn graffu ar y gyllideb ar 19 Ionawr - 6 Chwefror 2023 

 (Tudalennau 15 - 19)  

2.2 PTN 2 - Llythyr gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol: 

Gwybodaeth yn dilyn y sesiwn graffu ar y gyllideb ar 19 Ionawr - 6 Chwefror 

2023 

 (Tudalennau 20 - 22)  

2.3 PTN 3 - Bil Amaethyddiaeth (Cymru): Ymateb Llywodraeth Cymru- 3 

Chwefror 2023 

 (Tudalennau 23 - 30)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

2.4 PTN 4 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol at Gadeirydd y 

Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad: Pwyllgor Sefydlog 

Rhyngweinidogol - 7 Chwefror 2023 

 (Tudalen 31)  

2.5 PTN 5 – Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol at y Llywydd: 

Rheoliadau Ardrethu Annomestig (Lluosydd) (Cymru) 2023 – 24 Ionawr 2023  

 (Tudalen 32) 

Rheoliadau Ardrethu Annomestig (Lluosydd) (Cymru) 2023 

2.6 PTN 6 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Adolygiad 

Annibynnol o Dreth Trafodiadau Tir - Adroddiad - 15 Chwefror 2023  

 (Tudalen 33) 

Adolygiad annibynnol: Deddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi 

Trethi Datganoledig (Cymru) 2017 

2.7 PTN 7 - Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r 

Trefnydd: Craffu ar oblygiadau ariannol Biliau - 15 Chwefror 2023 

 (Tudalennau 34 - 35)  

2.8 PTN 8 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Pwyllgor Sefydlog 

Cyllid Rhyngweinidogol (F:ISC) - 21 Chwefror 2023 

 (Tudalennau 36 - 37)  

2.9 PTN 9 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Adroddiad ar 

Alldro 2021-22 – 24 Chwefror 2023 

 (Tudalennau 38 - 66)  

3 Craffu ar Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru ar gyfer 2022-23 

(09.30-10.30) (Tudalennau 67 - 86)  

Rebecca Evans AS, y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol 

Emma Watkins, Dirprwy Gyfarwyddwr, y Gyllideb a Busnes y Llywodraeth 

Sharon Bounds, Dirprwy Gyfarwyddwr, Rheolaeth Ariannol 

 

Dogfennau ategol: 

Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru 2022-23 

Papur briffio gan Ymchwil y Senedd 

https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=40806
https://www.llyw.cymru/adolygiad-annibynnol-deddf-treth-trafodiadau-tir-gwrthweithio-osgoi-trethi-datganoledig-cymru-2017?_ga=2.265410319.1895672762.1676279213-865358503.1659599767
https://www.llyw.cymru/adolygiad-annibynnol-deddf-treth-trafodiadau-tir-gwrthweithio-osgoi-trethi-datganoledig-cymru-2017?_ga=2.265410319.1895672762.1676279213-865358503.1659599767
https://www.gov.wales/2nd-supplementary-budget-2022-2023


 

 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod. 

(10.30)   

5 Craffu ar Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru ar gyfer 2022-

23: Trafod y dystiolaeth 

(10.30-10.45)   

6 Trafod blaenraglen waith y Pwyllgor 

(10.45-11.15) (Tudalennau 87 - 95)  

Dogfennau ategol: 

FIN(6)-05-23 P1 – Blaenraglen Waith  



 

 

Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 3, Senedd 

a fideogynhadledd ar Zoom  

Dyddiad: Dydd Iau, 12 Ionawr 2023 

Amser: 09.30 - 14.30

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://senedd.tv/cy/13412 

Hybrid 
------ 

Yn bresennol 

Categori Enwau 

Aelodau o’r Senedd: 

Peredur Owen Griffiths AS (Cadeirydd) 

Peter Fox AS 

Mike Hedges AS 

Rhianon Passmore AS 

Tystion: 

David Phillips, Sefydliad Astudiaethau Cyllid 

Ed Poole, Canolfan Llywodraethiant Cymru 

Guto Ifan, Canolfan Llywodraethiant Cymru 

Sophie Howe, Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol Cymru 

Rhiannon Hardiman, Swyddfa Comisiynydd Cenedlaethau’r 

Dyfodol Cymru 

Alex Chapman, Sefydliad Economeg Newydd 

Dr Victoria Winckler, Sefydliad Bevan 

Luke Young, Cyngor ar Bopeth 

Natasha Davies, Partner Polisi, Chwarae Teg 

Richard Hughes, Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol 

Andy King, Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol 

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2

http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/13412


 

 

Professor David Miles, Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol 

Staff y Pwyllgor: 

Owain Roberts (Clerc) 

Leanne Hatcher (Ail Glerc) 

Georgina Owen (Ail Glerc) 

Mike Lewis (Dirprwy Glerc) 

Martin Jennings (Ymchwilydd) 

Owen Holzinger (Ymchwilydd) 

Christian Tipples (Ymchwilydd) 

Božo Lugonja (Ymchwilydd) 

Aled Evans (Cynghorydd Cyfreithiol) 

 

Cofrestru (09.00-09.15) 

Rhag-gyfarfod preifat - Anffurfiol (09:15-09:30) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau  

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i gyfarfod y Pwyllgor Cyllid, 

2 Papur(au) i'w nodi  

2.1 Cafodd y papurau eu nodi. 

2.1 PTN 1 - Bil Partneriaeth Gymdeithasol a Chaffael Cyhoeddus (Cymru): Ymateb 

Llywodraeth Cymru  

3 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Sesiwn 

dystiolaeth 2  

3.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan David Phillips, Cyfarwyddwr Cyswllt, y Sefydliad 

Astudiaethau Cyllid; Dr Ed Poole, Uwch-ddarlithydd, Canolfan Llywodraethiant Cymru 

(Dadansoddi Cyllid Cymru); a Guto Ifan, Darlithydd, Canolfan Llywodraethiant Cymru 

Tudalen y pecyn 2



 

 

(Dadansoddi Cyllid Cymru) fel rhan o’r gwaith o graffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 

Cymru 2023-24. 

Egwyl (10.30-10.40) 

4 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Sesiwn 

dystiolaeth 3  

4.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Sophie Howe, Comisiynydd Cenedlaethau’r 

Dyfodol Cymru; Rhiannon Hardiman, Ysgogwr Newid, Comisiynydd Cenedlaethau’r 

Dyfodol Cymru ac Alex Chapman, Uwch Ymchwilydd, New Economics Foundation fel 

rhan o’r gwaith o graffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24.  

Egwyl (11.25-11.35) 

5 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Sesiwn 

dystiolaeth 4  

5.1. Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Victoria Winckler, Cyfarwyddwr Sefydliad 

Bevan; Luke Young, Dirprwy Gyfarwyddwr Cyngor ar Bopeth Cymru; a Natasha Davies, 

Arweinydd Polisi ac Ymchwil, Chwarae Teg fel rhan o’r gwaith o graffu ar Gyllideb 

Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24.  

6 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer eitemau 7,9,10,11 a 12.  

6.1 Derbyniwyd y cynnig 

7 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Trafod y 

dystiolaeth  

7.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law 

8 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Sesiwn 

dystiolaeth 5  

Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Richard Hughes, Cadeirydd y Swyddfa Cyfrifoldeb 

Cyllidebol; Andy King, aelod o'r Pwyllgor Cyfrifoldeb Cyllidebol, y Swyddfa Cyfrifoldeb 

Cyllidebol; a’r Athro David Miles, aelod o'r Pwyllgor Cyfrifoldeb Cyllidebol, y Swyddfa 

Tudalen y pecyn 3



 

 

Cyfrifoldeb Cyllidebol fel rhan o’r gwaith o graffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth 

Cymru ar gyfer 2023-24. 

9 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Trafod y 

dystiolaeth  

9.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law 

10 Cynllun Ffioedd Archwilio Cymru 2023-24  

10.1 Cymeradwyodd y Pwyllgor Gynllun Ffioedd Archwilio Cymru ar gyfer 2023-24 o 

dan Reolau Sefydlog 18.10(x) yn unol ag adran 24(7) o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus 

(Cymru) 2013. 

11 Y Memorandwm Cydsyniad Deddfwriaethol Atodol (Rhif 3) ar Fil Banc 

Seilwaith y DU  

11.1 Trafododd y Pwyllgor y Memorandwm a chytunodd i ysgrifennu at y Gweinidog 

Cyllid a Llywodraeth Leol. 

12 Goblygiadau ariannol y Bil Bwyd (Cymru)  

12.1 Trafododd y Pwyllgor y dogfennau ategol a chytunodd i graffu ar oblygiadau 

ariannol y Bil Bwyd (Cymru). 

Tudalen y pecyn 4



 

 

Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid 

Lleoliad: Hybrid - Ystafell Bwyllgora 4 

Tŷ Hywel a fideogynadledda drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Iau, 19 Ionawr 2023 

Amser: 09.30 - 14.52

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://senedd.tv/cy/13176 

Hybrid 
------ 

Yn bresennol 

Categori Enwau 

Aelodau o’r Senedd: 

Peredur Owen Griffiths AS (Cadeirydd) 

Peter Fox AS 

Mike Hedges AS 

Rhianon Passmore AS 

Russell George AS 

Tystion: 

Sally May, Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg 

Darren Hughes, Conffederasiwn GIG Cymru 

Alwyn Jones, Cymdeithas Cyfarwyddwyr Gwasanaethau 

Cymdeithasol Cymru 

Dave Street, Association of Directors of Social Services 

(ADSS) 

Jon Rae, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru (CLlLC) 

Lis Burnett, Cyngor Bro Morgannwg 

Anthony Hunt, Cyngor Bwrdeistref Sirol Torfaen 

Llinos Medi, Cyngor Sir Ynys Môn 

Rebecca Evans AS, Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol 

Andrew Jeffreys, Dirprwy Gyfarwyddwr, Buddsoddi Cyfalaf 

Tudalen y pecyn 5

http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/13176


 

 

Strategol, Llywodraeth Cymru 

Emma Watkins, Llywodraeth Cymru 

Staff y Pwyllgor: 

Owain Roberts (Clerc) 

Leanne Hatcher (Ail Glerc) 

Georgina Owen (Ail Glerc) 

Mike Lewis (Dirprwy Glerc) 

Martin Jennings (Ymchwilydd) 

Joanne McCarthy (Ymchwilydd) 

Owen Holzinger (Ymchwilydd) 

 

Cofrestru (09.00-09.15) 

Rhag-gyfarfod preifat - Anffurfiol (09:15-09:30) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau  

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i gyfarfod y Pwyllgor Cyllid, 

 

1.2 Roedd Russell George AS yn bresennol ar gyfer eitemau 1 a 2 yn dirprwyo ar ran 

Peter Fox AS. Roedd Peter Fox MS yn bresennol yn ystod gweddill y cyfarfod. 

 

2 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Sesiwn 

dystiolaeth 6  

2.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Sally May, Cyfarwyddwr Gweithredol Cyllid 

Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg; Darren Hughes, Cyfarwyddwr, 

Conffederasiwn GIG Cymru; Alwyn Jones, Llywydd, Cymdeithas Cyfarwyddwyr 

Gwasanaethau Cymdeithasol Cymru (ADSS Cymru); a Dave Street, Cyfarwyddwr 

Corfforaethol Gwasanaethau Cymdeithasol a Thai, Cyngor Bwrdeistref Sirol Caerffili fel 

rhan o’r gwaith o graffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24. 

Tudalen y pecyn 6



 

 

Egwyl (10.30-10.40) 

3 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Sesiwn 

dystiolaeth 7  

3.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Jon Rae, Cyfarwyddwr Adnoddau, Cymdeithas 

Llywodraeth Leol Cycmru, y Cynghorydd Anthony Hunt, Arweinydd Cyngor Bwrdeistref 

Sirol Torfaen; y Cynghorydd Llinos Medi, Arweinydd Cyngor Ynys Môn; a’r Cynghorydd 

Lis Burnett, Aweinydd Cyngor Bro Morgannwg fel rhan o’r gwaith o graffu ar Gyllideb  

Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24. 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 (ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer eitemau 5, 7 ac 8; a’r cyfarfod nesaf.  

4.1 Derbyniwyd y cynnig 

5 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Trafod y 

dystiolaeth  

5.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law 

Cinio (11.55-12.45) 

6 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Sesiwn 

dystiolaeth 8  

6.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Rebecca Evans AS, y Gweinidog Cyllid a 

Llywodraeth Leol; Andrew Jeffreys, Cyfarwyddwr y Trysorlys; ac Emma Watkins, Dirprwy 

Gyfarwyddwr, y Gyllideb a Busnes y Llywodraeth fel rhan o’r gwaith o graffu ar Gyllideb 

Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24. 

 

6.2 Cytunodd y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol i ddarparu: 

 Gwybodaeth am y gyfradd benthyca y mae Llywodraeth Cymru yn ei chael gan y 

Bwrdd Benthyciadau Gwaith Cyhoeddus.  

 

Tudalen y pecyn 7



 

 

6.3 Dywedodd y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol y byddai’r Gweinidog Iechyd a 

Gwasanaethau Cymdeithasol yn darparu gwybodaeth am y canlynol:  

 Sefyllfa ariannol Byrddau Iechyd Lleol 

 Sut y gall y GIG fod yn fwy effeithlon; 

 I ba raddau y mae’r Byrddau Iechyd Lleol wedi manteisio ar fentrau buddsoddi i 

arbed a mentrau cysylltiedig eraill i wella effeithlonrwydd ynni. 

7 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Trafod y 

dystiolaeth / Y prif faterion  

7.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law a’r prif faterion 

8 Trafod Rheoliadau Treth Gwarediadau Tirlenwi (Cyfraddau Treth) 

(Cymru) (Diwygio) 2022  

8.1 Trafododd y Pwyllgor y rheoliadau treth.  

Tudalen y pecyn 8



 

 

Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid 

Lleoliad: 

Fideogynhadledd drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Mawrth, 31 Ionawr 2023 

Amser: 09.30 - 09.57

  

O bell, preifat 
------ 

Yn bresennol 

Categori Enwau 

Aelodau o’r Senedd: 

Peredur Owen Griffiths AS (Cadeirydd) 

Peter Fox AS 

Mike Hedges AS 

Rhianon Passmore AS 

Staff y Pwyllgor: 

Owain Roberts (Clerc) 

Leanne Hatcher (Ail Glerc) 

Georgina Owen (Ail Glerc) 

Mike Lewis (Dirprwy Glerc) 

Martin Jennings (Ymchwilydd) 

Owen Holzinger (Ymchwilydd) 

Joanne McCarthy (Ymchwilydd) 

Christian Tipples (Ymchwilydd) 

Božo Lugonja (Ymchwilydd) 

 

Tudalen y pecyn 9



 

 

Yn ei gyfarfod ar 19 Ionawr 2023, derbyniodd y Pwyllgor gynnig o dan 

Reol Sefydlog 17.42(ix) i wahardd y cyhoedd o’r cyfarfod heddiw. 

Cofrestru (09.15-09.30) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau  

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i gyfarfod y Pwyllgor Cyllid, 

2 Craffu ar Gyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2023-24: Trafod yr 

adroddiad drafft  

2.1 Trafododd y Pwyllgor yr adroddiad a chytunodd i’w gymeradwyo yn amodol ar fân 

newidiadau.  

3 Ceisiadau o ran Cyllideb Atodol 2022-23 gan Gyrff a Ariennir yn 

Uniongyrchol  

3.1 Trafododd y Pwyllgor y ceisiadau o ran y gyllideb atodol gan Gyrff a Ariennir yn 

Uniongyrchol ac fe’u derbyniwyd. 

 

3.2 Trafododd y Pwyllgor gywiriad Archwilio Cymru i amcangyfrif 20233-24 ac fe’i 

derbyniwyd. 

Tudalen y pecyn 10



 

 

Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyllid 

Lleoliad: Hybrid - Ystafell Bwyllgora 5 

Tŷ Hywel a fideogynadledda drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Iau, 9 Chwefror 2023 

Amser: 10.00 - 12.25

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://senedd.tv/cy/13207 

Hybrid 
------ 

Yn bresennol 

Categori Enwau 

Aelodau o’r Senedd: 

Peredur Owen Griffiths AS (Cadeirydd) 

Mike Hedges AS 

Rhianon Passmore AS 

Sam Rowlands AS 

Tystion: 

Lesley Griffiths AS, Y Gweinidog Materion Gwledig a 

Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 

David Lloyd-Thomas, Llywodraeth Cymru 

Peter Fox AS, Yr Aelod sy’n gyfrifol am y Bil 

Tyler Walsh, Staff Cymorth Aelod o’r Senedd - Peter Fox AS 

Elfyn Henderson, Y Gwasanaeth Ymchwil 

Martin Jennings, Y Gwasanaeth Ymchwil,  

Staff y Pwyllgor: 

Leanne Hatcher (Ail Glerc) 

Georgina Owen (Ail Glerc) 

Mike Lewis (Dirprwy Glerc) 

Christian Tipples (Ymchwilydd) 

 

Tudalen y pecyn 11

http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/13207


 

 

Cofrestru (09.30-09.45) 

Rhag-gyfarfod preifat – anffurfiol (09.45-10.00) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau  

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i gyfarfod y Pwyllgor Cyllid. 

 

1.2 Dirprwyodd Sam Rowlands AS ar ran Peter Fox AS. 

2 Papur(au) i'w nodi  

2.1 Cafodd y papurau eu nodi. 

Tudalen y pecyn 12



 

 

2.1 PTN 1 – Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Rhagor o wybodaeth yn 

dilyn cyfarfod y Pwyllgor Cyllid ar 14 Rhagfyr - 17 Ionawr 2023  

2.2 PTN 2 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol - Newidiadau 

Arfaethedig i Brotocol y Gyllideb - 17 Ionawr 2023  

2.3 PTN 3 - Llythyr gan y Prif Weithredwr a’r Clerc at y Pwyllgor: Taliad costau byw i 

staff y Comisiwn - 19 Ionawr 2023  

2.4 PTN 4 - Y Swyddfa Archwilio Genedlaethol: Gweinyddu cyfraddau treth incwm 

Cymru 2021-22 - 19 Ionawr 2023  

2.5 PTN 5 - Llythyr gan y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad at y 

Llywydd: Bil Cyfraith yr UE a Ddargedwir (Dirymu a Diwygio) - 27 Ionawr 2023  

2.6 PTN 6 – Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Pwyllgor Sefydlog 

Cyllid Rhyngweinidogol (F:ISC) - 30 Ionawr 2023  

2.7 PTN 7 – Llythyr gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol at 

Gadeirydd y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol: Bil Caffael y Gwasanaeth 

Iechyd (Cymru) - 18 Ionawr 2023  

3 Goblygiadau ariannol y Bil Bwyd (Cymru): Sesiwn dystiolaeth 1  

3.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth ar oblygiadau ariannol y Bil Bwyd (Cymru) gan 

Lesley Griffiths AS, y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, a 

chan David Lloyd-Thomas, Pennaeth yr Uned Polisi a Strategaeth Bwyd, Llywodraeth 

Cymru. 

Egwyl (10.30-11.15) 

4 Goblygiadau ariannol y Bil Bwyd (Cymru): Sesiwn dystiolaeth 2  

4.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth ar oblygiadau ariannol y Bil Bwyd (Cymru) gan Peter 

Fox AS, yr Aelod sy’n gyfrifol am y Bil; Tyler Walsh, Staff Cymorth Aelod o’r Senedd; 

Martin Jennings, y Gwasanaeth Ymchwil; ac Elfyn Henderson, y Gwasanaeth Ymchwil.  

Tudalen y pecyn 13



 

 

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod.  

5.1 Derbyniwyd y cynnig. 

6 Bil Bwyd (Cymru): Trafod y dystiolaeth  

6.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law. 

7 Cynllun Ffioedd Archwilio Cymru 2023-24  

7.1 Cymeradwyodd y Pwyllgor Gynllun Ffioedd Archwilio Cymru cywiredig ar gyfer 

2023-24 o dan Reolau Sefydlog 18.10(x) yn unol ag adran 24(7) o Ddeddf Archwilio 

Cyhoeddus (Cymru) 2013. 

Tudalen y pecyn 14



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref: 

Peredur Owen Griffiths AS  
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 
Peredur.OwenGriffiths@senedd.cymru 

6 Chwefror 2023 

Annwyl Peredur, 

Yn dilyn sesiwn craffu'r Gyllideb Ddrafft a gynhaliwyd ar 19 Ionawr, gweler isod wybodaeth 
bellach y gofynnwyd amdani. 

Cynlluniau PFI 

Mae gan Weinidogion Cymru dri benthyciad gyda’r Gronfa Benthyciadau Gwladol ar hyn o 
bryd: dau fenthyciad hanesyddol a etifeddwyd drwy waith ad-drefnu'r sector cyhoeddus, yn 
ymwneud â Bwrdd Datblygu Cymru Wledig a Chorfforaeth Datblygu Canolbarth Cymru, a 
dynnwyd rhwng 1974 a 1991 gyda chyfraddau llog yn amrywio rhwng 13.5% ac 17.25%; a 
benthyciad a gafodd ei dynnu yn 2019 o dan y pwerau benthyg newydd a roddwyd gan 
Ddeddf Cymru 2014, gyda chyfradd llog o 1.4%. 

Mae Llywodraeth Cymru’n gallu cael benthyg arian drwy’r Gronfa Benthyciadau Gwladol, ar 
gyfradd llog o 3.7% ar hyn o bryd, ar fenthyciad ad-dalu 25 mlynedd ag ad-daliadau cyfartal. 
Gall awdurdodau lleol fenthyg drwy’r Bwrdd Benthyciadau Gwaith Cyhoeddus, ar gyfradd o 
4.5% ar fenthyciad cyfatebol.  

Mae'r gyfradd llog bresennol yn cyd-fynd â'r hyn a dybiwyd ar gyfer Cyllideb Ddrafft 2023-
24. Felly, mae'n bwysig cydnabod, fel math o gyllid, fod cyfraddau benthyca'r llywodraeth yn
dal i ddarparu opsiwn rhatach na benthyca masnachol, er enghraifft.

Ein dealltwriaeth ni yw bod tri chontract PFI awdurdod lleol wedi cael eu terfynu a bod un 
cytundeb bwrdd iechyd lleol wedi dod i ddiwedd ei dymor.  Fodd bynnag, nid ein contractau 
ni yw'r rhain a byddai angen i'r Pwyllgor gyfeirio unrhyw gwestiynau manwl at yr 
awdurdodau contractio perthnasol. 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-05-23 P1

Tudalen y pecyn 15

Eitem 2.1

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru
mailto:Peredur.OwenGriffiths@senedd.wales


Grŵp Cynghori ar Wella ac Asesu Effaith y Gyllideb (y Grŵp Cynghori) 
 
Roedd cynllun gwaith y Grŵp Cynghori ar gyfer 2022 yn cynnwys gweithio ar y cyd â 
swyddogion Llywodraeth Cymru i archwilio sut y gallem adolygu ein dull o ymdrin â'r 
Asesiad Effaith Integredig Strategol o'r Gyllideb (SIIA). Roedd hyn yn cynnwys diwygio 
cyflwyniad y ddogfen SIIA (sy'n dangos y broses o asesu effaith) a gyhoeddwyd fel rhan o 
Gyllideb Ddrafft 2023-24.  
 
Yn ystod 2022, cynhaliwyd tri chyfarfod o’r Grŵp Cynghori llawn gennym ar gyfer trafod yr 
SIIA yn benodol, gan gynnwys cyflwyniad ar yr SIIA a'i hanes. Gwnaethom sefydlu is-grŵp 
yn cynnwys aelodau o’r Grŵp Cynghori, gan gynnwys Chwarae Teg, RSPB, y Comisiwn 
Cydraddoldebau a Hawliau Dynol, a Cytûn. Cyfarfu'r is-grŵp ar ddau achlysur i drafod a 
phennu pa welliannau y gellid eu gwneud i'r SIIA, gan gynnwys newidiadau y llwyddwyd i'w 
gweithredu mewn pryd cyn cyhoeddi’r ddogfen ym mis Rhagfyr 2022. Rydym yn cynnal 
trafodaethau â’r is-grŵp ynglŷn â’r camau tymor hwy posibl y gellid eu datblygu ymhellach 
yn ystod 2023. Mae rhagor o fanylion ar gael yng Nghynllun Gwella’r Gyllideb. 
https://www.llyw.cymru/cynllun-gwellar-gyllideb-2023-2024. 
 
Mae cynllun gwaith y Grŵp Cynghori ar gyfer 2023 yn cynnwys gweithio ar y cyd â 
swyddogion Llywodraeth Cymru i archwilio sut i ymgorffori’r agenda atal yn ein prosesau 
cyllideb a threthi. Ar hyn o bryd, rydym yn archwilio a ellir ffurfio is-grŵp, yn yr un modd ag 
is-grŵp yr SIIA, i yrru'r gwaith hwn yn ei flaen. Rhoddodd swyddogion Llywodraeth Cymru 
gyflwyniad ar atal i aelodau’r Grŵp Cynghori yn ddiweddar. Byddwn yn hapus i gynnig 
sesiwn friffio technegol debyg ar atal, a'r cynnydd sy'n cael ei wneud drwy weithio mewn 
partneriaeth ag aelodau’r Grŵp Cynghori, os yw hyn yn rhywbeth y byddai'r Pwyllgor Cyllid 
yn ei werthfawrogi. 
 
Datblygu Siarter ar gyfer darparu budd-daliadau yng Nghymru 
 
Wedi'i datblygu ar y cyd â'r Grŵp Uchafu Incwm, sy'n cynnwys rhanddeiliaid allweddol fel 
Sefydliad Bevan, mae gennym set ddrafft o egwyddorion ar gyfer y Siarter, y mae 
rhanddeiliaid wedi cytuno ei bod yn gadarn. Datblygwyd cynllun ymgysylltu er mwyn bwrw 
ymlaen â'r gwaith hwn, ac mae swyddogion wedi nodi cyfleoedd i ymgynghori â'r 
cynulleidfaoedd canlynol a hyrwyddo’r Siarter iddynt: 
 

• Awdurdodau lleol a phartneriaid cyflawni eraill; 

• Sefydliadau sy'n cefnogi pobl sy'n hawlio budd-daliadau; 

• Unigolion sy'n hawlio budd-daliadau. 
 
Rhan annatod o'r gwaith hwn fydd ennyn ymrwymiad a chyfranogiad gan awdurdodau lleol, 
sy'n darparu'r mwyafrif o'r budd-daliadau yng Nghymru. Mae Cymdeithas Llywodraeth Leol 
Cymru (CLlLC) wedi cynnig helpu gyda'r gweithgaredd hwn drwy eu bwrdd gweithredol.  
 
Rydym yn ystyried bod gweithredu'r Siarter yn elfen allweddol o'n gwaith i symleiddio budd-
daliadau yng Nghymru, a’i bod yn cyflwyno ein gweledigaeth o system deg, gyfartal sy’n 
seiliedig ar hawliau. Fodd bynnag, rydym yn ymwybodol y bydd nifer o rwystrau ymarferol 
(gan gynnwys rhannu data) i greu system lle bydd yn ddigon i rywun ddweud ei stori 
unwaith er mwyn cael mynediad at yr hyn y mae ganddo hawl iddo. 
 
Cynhaliodd Llywodraeth Cymru Fforwm Gwasanaeth Cyhoeddus ar Rannu Data ar 28 
Tachwedd 2022. Nod y Fforwm, a gafodd ei fynychu gan amrywiaeth eang o gydweithwyr 
yn y sector cyhoeddus, oedd chwalu rhai o'r chwedlau a phryderon ynghylch rhannu data. 
Rhoddwyd cyflwyniadau gan gynrychiolwyr o Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth yng 
Nghymru, Cytundeb Rhannu Gwybodaeth Bersonol Cymru a Llywodraeth Cymru er mwyn 

Tudalen y pecyn 16

https://www.llyw.cymru/cynllun-gwellar-gyllideb-2023-2024


nodi sut mae deddfwriaeth yn alluogydd, nid yn rhwystr, o safbwynt rhannu gwybodaeth, ac 
i godi hyder timau i ddefnyddio data i gefnogi gwasanaethau cyhoeddus.   
 
Y Ganolfan Gwasanaethau Cyhoeddus Digidol (CDPS) 
 
Cynhaliodd y CDPS weithdy gydag CLlLC ym mis Tachwedd 2022. Cafodd y gweithdy ei 
fynychu gan swyddogion o awdurdodau lleol, cydweithwyr o Lywodraeth Cymru a 
chynrychiolwyr o Cyngor ar Bopeth o bob rhan o Gymru. Cynigiodd y gweithdy gyfle i 
weithwyr gwasanaethau cyhoeddus rannu eu profiadau a'u gwybodaeth, ac fe helpodd i 
ddechrau’r broses o nodi’r problemau pwysicaf a mynd i'r afael â nhw.  
 
Ar ddiwedd y gweithdy, cytunwyd ar nifer o gamau gweithredu, gan gynnwys:  
 

• Sicrhau bod yr enwau swyddogol mae Llywodraeth Cymru wedi’u rhoi i bob budd-
dal a gwasanaeth yn cael eu defnyddio'n gyson;  

• Sicrhau bod llywodraeth leol a Llywodraeth Cymru yn cydweithio i gydlunio budd-
daliadau newydd neu wybodaeth am wasanaethau er mwyn sicrhau bod 
ymgyrchoedd lleol a chenedlaethol yn cyd-fynd â’i gilydd;  

• Sicrhau bod gwaith rhwng CLlLC ac awdurdodau lleol yng Nghymru yn parhau er 
mwyn “gwneud pethau unwaith, a’u gwneud yn iawn”, gan ei gwneud hi'n glir i 
ddefnyddwyr a ydynt yn gymwys ar gyfer budd-daliadau a gwasanaethau penodol ai 
peidio.  

 
Mae'r CDPS yn datblygu’r hyn a ddysgwyd o’r gweithdy ymhellach, ac yn ddiweddar mae 
wedi sbarduno tîm i weithio gydag awdurdodau lleol drwy gydol mis Chwefror i weithio ar 
safoni cynnwys ar gyfer y Grant Datblygu Disgyblion –Mynediad (PDG-A).  
 
Mae’r CDPS yn defnyddio hyn fel cynllun peilot i ddeall sut y gellir llunio cynnwys ar y cyd er 
mwyn gwella ansawdd, hygyrchedd a lleihau costau. Bydd y gwaith hwn hefyd yn brosiect 
llunio cynnwys lle caiff cynnwys Cymraeg a Saesneg ei lunio o'r cychwyn cyntaf.  
 
Cludiant i’r ysgol 
 
Cyfarfu'r Gweinidog Addysg a'r Gymraeg a'r Dirprwy Weinidog Newid Hinsawdd ar 11 
Ionawr fel rhan o gyfres o gyfarfodydd Gweinidogol dwyochrog i archwilio cyfleoedd newydd 
i gyflawni Cymraeg 2050 ar draws holl bolisïau'r Llywodraeth. Manteisiodd y Gweinidog ar y 
cyfle i roi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Dirprwy Weinidog am faterion yn ymwneud â 
threfniadau cludiant o’r cartref i’r ysgol sy’n effeithio ar deuluoedd â phlant sy’n derbyn 
addysg cyfrwng Cymraeg. Codwyd y materion hyn yn ystod ei gyfarfodydd diweddar ag 
awdurdodau lleol pan drafodwyd cynnydd awdurdodau yn erbyn eu Cynlluniau Strategol ar 
gyfer y Gymraeg mewn Addysg. Yn ystod y cyfarfod ar 11 Ionawr, cadarnhaodd y Dirprwy 
Weinidog fod rhaglen waith ehangach yn mynd rhagddi mewn perthynas â Mesur Teithio 
Dysgwyr (Cymru) 2008, yn dilyn adolygiad cychwynnol a gynhaliwyd yn ystod 2020, ac y 
bydd y gwaith hwn yn cyfrannu at drafodaethau ar Fil Bysiau (Cymru). 
 
Mae'r Llywodraeth wedi cyhoeddi Papur Gwyn o’r enw Un Rhwydwaith, Un Amserlen, Un 
Tocyn, sy'n cyflwyno gweledigaeth uchelgeisiol ar gyfer trawsnewid gwasanaethau bysiau 
yng Nghymru. Bydd y Bil arfaethedig yn cynnig cyfle inni edrych o'r newydd ar ddarparu 
gwasanaethau bysiau ledled Cymru, gan gynnwys darparu cludiant i'r ysgol.  Gan fod ein 
nodau'n uchelgeisiol, bydd y diwygiadau hyn yn cymryd amser, ond mae'n hanfodol ein bod 
yn cael hyn yn gywir er mwyn cefnogi dysgwyr a chefnogi'n rhaglen ddiwygio ehangach. 
 
Mae swyddogion wedi bod mewn trafodaethau ag awdurdodau lleol a darparwyr cludiant i’r 
ysgol ledled Cymru ynglŷn â chostau cyffredinol darparu cludiant i’r ysgol, wrth i’r 
awdurdodau barhau i gyflawni eu dyletswyddau statudol o ran darparu cludiant o'r cartref i'r 

Tudalen y pecyn 17



ysgol i ddysgwyr.  Mae awdurdodau lleol yn cadarnhau bod costau gwasanaethau cludiant 
i’r ysgol wedi cynyddu'n sylweddol ac, yn gyffredinol, bod nifer y cyflwyniadau tendro a geir 
gan weithredwyr wedi lleihau pan fo gwaith o'r fath yn cael ei gaffael. Mae nifer y gyrwyr 
sydd ar gael yn parhau i fod yn broblem hefyd. 
 
Bu gwahaniaethau ledled Cymru o ran sut mae awdurdodau lleol wedi delio â’r cynnydd yng 
nghostau cludiant i’r ysgol.  Mae rhai yn cynyddu prisiau contractau yn awtomatig yn 
flynyddol ar sail chwyddiant, mae rhai yn eu cynyddu pan ofynnir iddynt wneud hynny, ac 
nid yw rhai yn eu cynyddu o gwbl. 
 
Grantiau: Cyllid dros gyfnod hwy a meincnodi 
 
Cafodd Canolfan Ragoriaeth Grantiau Llywodraeth Cymru ei chomisiynu gan y Prif 
Weinidog a'r Cabinet i ystyried y ffordd orau o gryfhau'r berthynas â’r rheini sy'n derbyn 
grantiau, a lleihau'r baich gweinyddol ar gyfer grantiau a ariennir yn gystadleuol. Mae'r 
Ganolfan Ragoriaeth Grantiau wedi gweithio gyda rheolwyr grantiau ar draws Llywodraeth 
Cymru ac wedi ymgysylltu ag Is-bwyllgor Cyngor Partneriaeth y Trydydd Sector i helpu i 
gyd-greu'r polisi a'r canllawiau.  
 
O ganlyniad, mae gan reolwyr grantiau, gan gydweithio'n agos â Gweinidogion, yr opsiwn 
bellach i gynnig grantiau a ariennir yn gystadleuol dros gyfnod hwy a mabwysiadu dull 
meincnodi yn ystod y broses ddyfarnu, ar yr amod bod adolygiad trylwyr o berfformiad, ac o 
gyflawni yn erbyn canlyniadau yn cael ei gynnal. Mae buddion y gwaith hwn yn cynnwys y 
canlynol:  
 

• Rhoi diwedd ar ailgynnal prosesau grant cystadleuol bob blwyddyn, sy'n feichus yn 
weinyddol i reolwyr grantiau a derbynwyr fel ei gilydd; 

• Yr opsiwn o gyflwyno ymarfer meincnodi ar ddiwedd cynllun grant cystadleuol i 
benderfynu a ddylai sefydliadau gael arian ychwanegol ac felly ei gwneud yn bosibl 
darparu cyllid iddynt dros gyfnod hwy. Er mwyn sicrhau tryloywder, tegwch a bod 
pawb yn cael eu trin yn yr un modd, argymhellir bod yr ymarfer meincnodi wedi'i 
nodi'n glir yn y canllawiau ymgeisio ar gyfer cynlluniau newydd ac nid yw'n cael ei 
gymhwyso fel ychwanegiad at gynllun presennol. Byddai hynny’n golygu bod pob 
sefydliad yn gallu deall paramedrau'r cynllun grant o’r cychwyn cyntaf a bod risg 
herio neu’r risg o roi pobl dan anfantais yn lleihau; 

• Mwy o ffocws ar ganlyniadau yn ogystal ag allbynnau; 

• Mwy o ddiogelwch i'r trydydd sector, a'r gallu i ail-ganolbwyntio amser gwerthfawr a 
fyddai’n cael ei dreulio, ac adnoddau a fyddai’n cael eu defnyddio fel arall i gadw  
arbenigedd aelodau allweddol o staff sy'n ymwneud â gweithgareddau grantiau a 
ariennir;  

• Hwyluso’r gwaith o ddangos gwerth am arian drwy berthnasoedd partneriaeth dros y 
tymor hwy, a threfniadau meincnodi a sefydlir gyda derbynwyr grantiau. 

 
Bydd yr angen i gynnal cynlluniau grant cystadleuol (lle bo hynny'n berthnasol) ar gychwyn 
y broses yn parhau, ac mae hyn yn dangos yr arferion gorau o ran sicrhau gwerth am 
arian.  Mae'n bosibl hefyd na fydd cynlluniau grant tymor hwy na meincnodi yn briodol ym 
mhob sefyllfa.  
 
Lansiwyd y dull newydd hwn ar 1 Ebrill 2022. Gofynnwyd i reolwyr grantiau ystyried eu 
meysydd polisi a'u trefniadau presennol, ac i ymgyfarwyddo â'r prosesau gwell newydd ac 
ystyried sut y bydd y rhain yn berthnasol, wrth barhau i roi sylw manwl i flaenoriaethau a 
chyllidebau Gweinidogol. Mae'r Ganolfan Ragoriaeth Grantiau yn parhau i weithio gyda 
rheolwyr grantiau a swyddogion ar draws Llywodraeth Cymru, gan goladu adborth ar 
newidiadau ac effaith ar draws yr adrannau, wrth barhau i gyd-greu canllawiau a 
hyfforddiant a sicrhau bod cefnogaeth ar gael.  Tudalen y pecyn 18



 
Rwy'n gobeithio bod yr wybodaeth ychwanegol hon yn ddefnyddiol, ond rhowch wybod imi 
os oes angen unrhyw beth arall arnoch. 
 
Yn gywir, 
 
 
 

 
 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 
 

Tudalen y pecyn 19



Eluned Morgan AS/MS 
Y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 
Minister for Health and Social Services 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Gohebiaeth.Eluned.Morgan@llyw.cymru 
Correspondence.Eluned.Morgan@gov.wales 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd gohebu 
yn Gymraeg yn arwain at oedi.   

Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Cyllid 

SeneddCyllid@senedd.cymru 

6 Chwefror 2023 

Annwyl Peredur, 

Rwy'n ysgrifennu mewn ymateb i'r ceisiadau am wybodaeth ychwanegol a gododd yn eich 
sesiwn graffu ar y Gyllideb Ddrafft ar gyfer 2023-24 ddydd Iau 19 Ionawr 2023, gyda'r 
Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol. 

Diweddariad ar sefyllfa ariannol Byrddau Iechyd Lleol y GIG 

Rydym wedi rhoi cyllid sylweddol o bron £900m i sefydliadau'r GIG eleni i dalu ar gyfer twf 
mewn costau a galw, codiadau cyflog, costau ynni eithriadol a'r ymatebion parhaus i 
bandemig Covid.  

Ein disgwyliad oedd bod y sefydliadau’n rheoli eu cyllid craidd ochr yn ochr â'r cymorth hwn. 
Fodd bynnag, er gwaetha’r gefnogaeth hon, rydym yn gweld diffygion sylweddol yn cael eu 
hadrodd gan sefydliadau o ran eu cyllid craidd ar yr adeg hon o'r flwyddyn. Fel yr 
adroddwyd ym mis 9 (Rhagfyr) rhagwelwyd y byddai’r GIG yn wynebu diffyg o £166.9m 
erbyn diwedd y flwyddyn, gyda disgwyl i bob Bwrdd Iechyd ond un adrodd diffyg ariannol. 

Mae'r diffygion yn adlewyrchiad o'r galw sylweddol a'r pwysau o ran chwyddiant y mae'r 
GIG yn ei brofi yn y flwyddyn ariannol hon. Er enghraifft, mae cost cyffuriau yn cynyddu o 
leiaf 5%. Mae byrddau iechyd lleol hefyd wedi gweld cynnydd materol yng nghost pecynnau 
gofal iechyd parhaus. 

Er gwaetha’r rhagolygon o arbedion effeithlonrwydd gwerth £140m eleni, mae sefydliadau'n 
adrodd bod yr arbedion roedden nhw’n bwriadu eu cyflawni eleni £30m yn llai na’r disgwyl, 
sy'n cyfrannu at y diffyg ariannol. 

Mae pwysau ar wasanaethau hefyd yn cyfrannu at hyn gyda nifer o fyrddau iechyd yn 
cynyddu capasiti o ran gwelyau yn rheolaidd er mwyn ymateb i'r galw. Mae hyn yn creu 
costau staff uwch, gan gynnwys yr angen i barhau i ddefnyddio staff asiantaeth drud.  

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-05-23 P2

Tudalen y pecyn 20

Eitem 2.2

mailto:Gohebiaeth.Eluned.Morgan@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Eluned.Morgan@gov.wales
mailto:SeneddFinance@senedd.wales


 
Rydym yn monitro sefyllfa ariannol y GIG yn ofalus bob mis ac mae fy swyddogion, ynghyd 
â'r Uned Cyflawni Ariannol, wedi cynnal adolygiadau canol blwyddyn manwl gyda phob 
sefydliad i gadarnhau eu halldro disgwyliedig. Yn dilyn y cyfarfodydd hyn, cyflwynodd y Prif 
Weithredwyr lythyrau ffurfiol gan y Swyddogion Cyfrifyddu i Judith Paget fel Prif Weithredwr 
GIG Cymru. 
 
Mae tri bwrdd iechyd (Caerdydd a'r Fro, Cwm Taf Morgannwg a Hywel Dda) bellach ar 
lefelau uwchgyfeirio uwch oherwydd bod eu sefyllfa ariannol wedi dirywio fel y nodwyd yn 
eu cynlluniau ariannol ar gyfer eleni.  
 
Fel rhan o broses ymyrryd strwythuredig, rydym yn gweithio gyda'r sefydliadau hyn i 
gadarnhau'r rhesymau dros eu dirywiad ariannol. Mae'r ymyriadau hyn hefyd yn profi bod 
ganddynt broses ar gyfer datblygu cyfleoedd i gyflawni effeithlonrwydd a bod y rhain yn cael 
eu trosi'n gynlluniau cadarn a chyflawnadwy i arbed arian. 
 
Rydym yn monitro’n ofalus sefyllfaoedd y tri bwrdd iechyd arall (Aneurin Bevan, Betsi 
Cadwaladr a Phowys) sydd wedi adrodd diffyg yn erbyn y cynlluniau cytbwys a gyflwynwyd 
ganddynt ar ddechrau'r flwyddyn. Mae'n debygol y bydd angen ymyriadau pellach ond bydd 
hyn yn amodol ar y trefniadau teirochrog arferol. 
 
O ran y cwestiwn ynghylch yr hyn y gellir ei wneud i wella effeithlonrwydd y GIG, ac 
yn benodol dysgu o'r arfer gorau o rannau eraill o'r DU a’r byd 
 
Mae gan sefydliadau'r GIG raglenni effeithlonrwydd blynyddol ac maent yn ymdrechu’n 
barhaus i wella'r ffordd y caiff gwasanaethau eu darparu er mwyn lleddfu’r pwysau ar 
wasanaethau a sicrhau mwy o gynhyrchiant ac arbedion cost. Mae ffocws sylweddol hefyd 
ar gynyddu gwerth, a gwella canlyniadau sy’n bwysig i gleifion drwy ddefnyddio adnoddau’n 
well. 

 
Y rhagdybiaeth gynllunio ar gyfer 2022-23 oedd i'r GIG ddarparu oddeutu 1.5% o arbedion 
effeithlonrwydd o leiaf a chynnal hynny wrth symud ymlaen. Ond mae sefydliadau'r GIG yn 
nodi na fydd y targedau gwreiddiol yn cael eu cyrraedd; ym mis 9 maent yn rhagweld alldro 
o ran arbedion o oddeutu £140m, gyda’r diffyg o £30m yn cyfrannu at eu diffyg ariannol 
cyffredinol. 

 
Rydym yn disgwyl i sefydliadau'r GIG sicrhau o leiaf 2.5% o effeithlonrwydd y flwyddyn 
nesaf, a disgwylir i hyn gael ei adlewyrchu yn eu cynlluniau a fydd yn cael eu cyflwyno ym 
mis Mawrth 2023. 

 
Mae Judith Paget, Prif Weithredwr GIG Cymru, wedi sefydlu ac yn cadeirio Grŵp Defnyddio 
Adnoddau sy'n dwyn ynghyd staff rheoli a chlinigol uwch o bob rhan o'r GIG, yn ogystal â 
swyddogion Llywodraeth Cymru, i ddarparu dull cenedlaethol a system gyfan o sicrhau 
effeithlonrwydd. Mae'r Grŵp hwn yn ystyried cyfleoedd i wella gwerth a chynhyrchiant a 
sicrhau arbedion effeithlonrwydd sy’n rhyddhau arian. Mae’r gwaith cynnar yn cynnwys 
adolygu meddyginiaethau a hefyd ystyried cyfleoedd yn ymwneud â’r gweithlu er mwyn 
lleihau'r ddibyniaeth ar staff asiantaethau. 

 
Mae'r GIG hefyd wedi datblygu fframwaith ar gyfer nodi, rhannu a datblygu meincnodau a 
chyfleoedd i gyflawni gwelliant drwy'r Uned Cyflawni Ariannol mewn storfa ddata ganolog, 
sy'n cefnogi sefydliadau GIG Cymru a'r grŵp defnyddio adnoddau. 

 
Mae sefydliadau'r GIG yn cymryd rhan mewn grwpiau meincnodi sefydledig fel Rhwydwaith 
Meincnodi GIG y DU ac yn defnyddio systemau eraill i feincnodi perfformiad a chyfleoedd 
yn erbyn sefydliadau cymharol a grwpiau cymheiriaid. 

Tudalen y pecyn 21



 
Yn ogystal, mae’r GIG yn ymgysylltu â systemau iechyd eraill i nodi cyfleoedd i ddysgu a 
gwella, megis y Ganolfan Gwerth mewn Iechyd – canolfan sy’n rhan o Gynghrair Fyd-eang 
dros Werth mewn Gofal Iechyd Fforwm Economaidd y Byd. 
 
Mae llawer o waith yn parhau ym maes gofal iechyd seiliedig ar werth o fewn GIG Cymru. 
Rydym yn buddsoddi mewn dull seiliedig ar werth ar gyfer adfer yn y tymor canolig, gan 
ganolbwyntio ar wella canlyniadau sy'n bwysig i gleifion. Mae £19 miliwn wedi'i ddyrannu yn 
2023-24 ar gyfer hyn. Bydd y dyraniad hwn hefyd yn helpu i adfer y GIG, gyda phwyslais ar 
ddarparu ymyriadau gwerth uchel sy’n sicrhau gwell canlyniadau i gleifion, yn cefnogi 
cynaliadwyedd gwasanaethau ac yn lleihau’r amseroedd aros am driniaeth yn y tymor 
canolig. Bydd y buddsoddiad hwn yn rhoi mwy o bwyslais ar sicrhau’r canlyniadau sy’n 
bwysig i gleifion, a bydd yn ategu’r gwaith o weithredu’r cynlluniau sy’n cael eu datblygu ar 
hyn o bryd i ddelio â’r ôl-groniad o gleifion sy’n aros am driniaeth. 

 
Mewn ymateb i wybodaeth bellach ynghylch pa Fyrddau Iechyd sydd wedi 
defnyddio’r Gronfa Buddsoddi i Arbed a mentrau eraill cysylltiedig i wella 
effeithlonrwydd ynni 

 
Mae gan y Gronfa Buddsoddi i Arbed gyllid sydd wedi’i glustnodi’n barhaus ar gyfer 
cynlluniau effeithlonrwydd ynni a gefnogir gan ystod eang o ad-daliadau o fuddsoddiadau 
blaenorol mewn prosiect lleihau carbon. 

 
Cafodd y gyllideb o £4 miliwn ei dyrannu'n llawn yn 2022-23 ac fe gefnogodd prosiectau ym 
Mwrdd Iechyd Prifysgol Caerdydd a'r Fro a Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda. Mae gan y 
gronfa gyllideb o tua £4m yn 2023-24 a swm tebyg ar gyfer 2024-25, ac rydym yn disgwyl 
iddynt gael eu defnyddio'n llawn. Bydd y buddsoddiadau a wneir yn y blynyddoedd ariannol 
hyn yn helpu i sicrhau bod y gronfa’n parhau ar ôl 2024-25 yn sgil yr ad-daliadau a geir o 
fuddsoddiadau newydd. 
 
Yn gywir 

 
Eluned Morgan AS/MS 
Y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol  
Minister for Health and Social Services 

Tudalen y pecyn 22



Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd

Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd 
Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Caerdydd 
CF99 1SN 

7 Chwefror 2023 

Annwyl Peredur, 

Diolch i chi am Adroddiad y Pwyllgor Cyllid a gyhoeddwyd ar 27 Ionawr ynghylch Bil 
Amaethyddiaeth (Cymru) fel rhan o broses graffu Cyfnod 1. 

Rwy’n ddiolchgar i’r Pwyllgor am ei ystyriaeth yn ystod proses graffu Cyfnod 1. Rwyf 
wedi ystyried adroddiad y Pwyllgor. 

Gweler fy ymateb yn Atodiad 1 i’r set o argymhellion cyn y Ddadl ar yr Egwyddorion 
Cyffredinol sy’n rhan o Gyfnod 1, fel y gofynnwyd amdano yn argymhelliad 1. 

Yn gywir 

Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-05-23 P3

Tudalen y pecyn 23

Eitem 2.3



Atodiad 1: Ymateb i adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar Fil Amaethyddiaeth (Cymru) 
– 6 Chwefror 2023 
 

1 
 

 
 
Argymhelliad 1.  Mae'r Pwyllgor yn argymell, yn unol â'r materion a godwyd yn ei 
lythyrau at y Prif Weinidog ar 16 Tachwedd a 19 Rhagfyr 2022, fod y Gweinidog yn 
darparu ymateb ysgrifenedig i'r argymhellion a nodir yn yr adroddiad hwn, cyn y 
ddadl Cyfnod 1. 
 
 
Rwyf wedi cytuno i ddarparu ymateb ysgrifenedig i’r Pwyllgor cyn dadl Cyfnod 1 ar 
y Bil hwn. 
 
Fodd bynnag, hoffwn nodi fel yr amlinellwyd gan Brif Weinidog Cymru yn ei lythyr 
i’r Pwyllgor ym mis Rhagfyr, nid yw bob amser yn ymarferol i Weinidogion wneud 
hyn cyn dadl Cyfnod 1 pob Bil. 
 
Argymhelliad 2. Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru ddarparu 
dadansoddiad o'r costau sydd wedi'u cynnwys yn Opsiwn 3 o'r Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol sy’n ymwneud â chyllid cynllun datblygu gwledig, ac y caiff y 
wybodaeth hon ei chynnwys mewn Asesiad Effaith Rheoleiddiol wedi'i ddiweddaru 
yn dilyn trafodion Cyfnod 2. 

Derbyn 
 
Roedd y Dadansoddiad Cost a Budd o gymorth yn y dyfodol yn yr Asesiad Effaith 
Rheoleiddiol (RIA) yn hoelio sylw ar gostau a buddion darparu cymorth refeniw yn 
uniongyrchol i ffermwyr. O dan y system bresennol, y ddau beth sy’n cyfrannu 
fwyaf at hyn yw Cynllun y Taliad Sylfaenol a Glastir, sy’n gyfanswm o ryw £278 
miliwn y flwyddyn. Roedd costau a buddion elfennau eraill o gymorth (megis 
Cyswllt Ffermio a’r Gwasanaeth Cysylltwyr Fferm) hefyd wedi’u cynnwys. 
 
Nid ydym yn cynnig arallgyfeirio cymorth ariannol oddi wrth ffermwyr. Nid yw’r 
£278 miliwn yn rhagfynegiad nac yn warant o lefelau cyllid yn y dyfodol, bydd yn 
dibynnu ar setliadau ariannol Trysorlys Ei Fawrhydi a phroses cyllideb Llywodraeth 
Cymru. Mae’n anodd bod yn sicr ynghylch faint yn union bydd y gyllideb yn y 
dyfodol ar gyfer cymorth amaethyddol y tu hwnt i dymor Senedd hon y DU. 
 
Rydym yn derbyn yr argymhelliad i ychwanegu rhagor o wybodaeth yn ymwneud 
ag elfennau’r Rhaglen Datblygu Gwledig nad ydynt wedi’u cynnwys yn yr Asesiad 
Effaith Rheoleiddiol, er gwybodaeth yn dilyn Cyfnod 2. 

 

Argymhelliad 3. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod y Gweinidog yn ymgymryd â 
gwaith modelu i amcangyfrif cost flynyddol y cynllun Rheoli Tir yn Gynaliadwy sy'n 
dibynnu ar y nifer wahanol sy'n cymryd rhan yn ôl mathau gwahanol o ffermydd, 

Tudalen y pecyn 24



Atodiad 1: Ymateb i adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar Fil Amaethyddiaeth (Cymru) 
– 6 Chwefror 2023 
 

2 
 

ac y caiff y wybodaeth hon ei chynnwys mewn Asesiad Effaith Rheoleiddiol wedi'i 
ddiweddaru yn dilyn trafodion Cyfnod 2.  
 

Derbyn mewn Egwyddor 
 
Mae’r RIA yn ymdrin â’r holl ddarpariaethau ym Mil Amaethyddiaeth (Cymru). Nid 
yw’n RIA ar gyfer y Cynllun Ffermio Cynaliadwy (SFS). Mae Opsiwn 3 o’r 
Dadansoddiad Cost a Budd ar gyfer cymorth yn y dyfodol yn hoelio sylw ar gostau 
a buddion deddfwriaeth i gyflwyno cymorth sy’n gyson â’r cynllun Rheoli Tir yn 
Gynaliadwy (SLM). Nid yw’r Bil yn diffinio mecanweithiau cyflenwi cynlluniau yn y 
dyfodol. 
 
Mae’r SFS arfaethedig wrthi o hyd yn cael ei ddatblygu. Rydym yn ddiweddar wedi 
cwblhau’r arolwg, y gweithdai a’r cyfweliadau a oedd ail ran y broses cyd-
ddylunio’r SFS a bwriedir cyhoeddi adroddiad llawn ddechrau 2023. Bydd y gwaith 
modelu amgylcheddol ac economaidd gan fy swyddogion hefyd yn llywio dyluniad 
y cynllun arfaethedig terfynol. 
 
Rwyf wedi ymrwymo i ymgynghori ar y cynllun arfaethedig terfynol ddiwedd y 
flwyddyn. Byddwn yn cyhoeddi ystod o dystiolaeth yn ymwneud â’n hasesiad o’r 
cynllun a’r allbynnau y disgwyliwn eu cyflawni. Ni fydd yr amserlenni arfaethedig ar 
gyfer yr ymgynghoriad a gwaith modelu’r SFS yn caniatáu inni gynnwys 
gwybodaeth ychwanegol mewn RIA diwygiedig ar ôl trafodion Cyfnod 2. 
 
Argymhelliad 4. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod y Gweinidog yn ailasesu'r costau 
heb eu meintioli, ac yn defnyddio profiad blaenorol i ddarparu dadansoddiad 
sensitifrwydd i ddangos yr ystod bosibl o gostau, ac y caiff y wybodaeth hon ei 
chynnwys mewn Asesiad Effaith Rheoleiddiol wedi'i ddiweddaru yn dilyn trafodion 
Cyfnod 2. 

Derbyn mewn Egwyddor 
 
Lle bo’n bosibl, mae’r RIA wedi meintioli’r costau disgwyliedig sy’n gysylltiedig â’r 
darpariaethau yn y Bil. 
 
I rai o'r pwerau sy'n cael eu cymryd yn y Bil nid yw'n bosibl mesur costau, er 
enghraifft, ni allwn wybod pryd y gallai argyfwng ddigwydd, nac ar ba raddfa, felly 
ni allwn gynllunio ar gyfer yr holl gostau disgwyliedig. Ceir esboniad llawnach isod. 
 
Ymyrryd mewn Marchnadoedd Amaethyddol:  

Ni wyddys sut mae cyfrifo costau ar gyfer y cynnig hwn oherwydd mai natur y pwerau 
arfaethedig hyn yw ymateb mewn argyfwng. Nodir dwy enghraifft o gynlluniau 

Tudalen y pecyn 25



Atodiad 1: Ymateb i adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar Fil Amaethyddiaeth (Cymru) 
– 6 Chwefror 2023 
 

3 
 

ymyrryd blaenorol yn y farchnad isod, ond efallai nad yw'r rhain yn adlewyrchu cost 
unrhyw gynlluniau yn y dyfodol. 
 
Yn 2020, lansiwyd cynllun i gefnogi'r sector llaeth pan orfododd pandemig Covid-19 
y sefydliadau lletygarwch i gau. Er i'r cynllun hwn ddefnyddio pwerau dan Ddeddf 
Llywodraeth Cymru 2006, fe'u defnyddiwyd mewn ffordd debyg i sut y gellid 
defnyddio'r pwerau arfaethedig. O dan y cynllun hwn, cafodd £1,018,500 ei dalu i 
ffermwyr llaeth Cymru sydd, o'i addasu ar gyfer chwyddiant, yn cyfateb i £1,182,000 
ym mhrisiau 2022. 
 
Yn y cyfnod 2011-2021, lansiwyd dau gynllun ymyrryd mewn argyfwng, er mwyn 
cefnogi'r sector llaeth. Daeth un ar ffurf cefnogaeth ar draws yr UE yn 2016, a oedd 
mewn ymateb i galedi a achoswyd gan ddiwedd cwotâu llaeth, gwaharddiad Rwsia 
ar fewnforion bwyd yr UE a phrisiau olew isel. 
 
Dylid nodi efallai na fydd y cynllun hwn yn adlewyrchu'n uniongyrchol y math o 
gynllun sy'n bosibl o dan y pwerau arfaethedig ar gyfer amodau eithriadol yn y 
farchnad yn y Bil Amaethyddiaeth (Cymru), gan iddo gael ei gynnig fel set ehangach 
o gymorth gan yr UE i'r sector llaeth. O dan gynllun 2016, dyrannwyd €30,195,996 
i'r DU o dan y mesur ymyrryd mewn argyfwng hwn. Ar y pryd, amcangyfrifodd 
swyddogion y byddai'r cymorth i Gymru tua £3.2 miliwn. Wedi ei addasu ar gyfer 
chwyddiant, yn 2022 byddai hyn werth £4 miliwn. 
 
Safonau Marchnata/ Dosbarthu Carcasau:  

Nid oes unrhyw gostau ariannol rhagweladwy oherwydd nid oes gan Lywodraeth 
Cymru unrhyw gynlluniau ar hyn o bryd i ddefnyddio'r pwerau arfaethedig i 
ddiwygio safonau marchnata yn y cyfnod amser a bennir. 

Tenantiaethau: 

Mae'n anodd iawn amcangyfrif costau a buddion gydag unrhyw sicrwydd gan fod 
pob cytundeb tenantiaeth amaethyddol yn gontract preifat unigryw ac mae 
manylion y cynlluniau cymorth ariannol y mae'r darpariaethau'n berthnasol iddynt 
eto i'w cwblhau. Mae'n anodd amcangyfrif faint o denantiaid amaethyddol all elwa 
ar y darpariaethau pan gânt eu gweithredu. Fodd bynnag, rydym yn rhagweld mai 
gwir fudd y cynnig fydd cymell tenantiaid a landlordiaid i ddod i gytundeb drwy 
drafod er mwyn osgoi costau datrys anghydfod. 

Gall tenantiaid sy'n defnyddio'r darpariaethau yn llwyddiannus i amrywio 
cyfyngiadau (pan gaiff eu gweithredu) dderbyn buddion ariannol uniongyrchol o 
gael mynediad at gynlluniau cymorth ariannol. Gallai hyn hefyd fod o fudd i'r 
landlord lle mae cynlluniau'n helpu i gynyddu effeithlonrwydd a chynhyrchiant fferm 
drwy wneud y tenant yn fwy cadarn yn ariannol ac yn llai tebygol o fynd i mewn i 

Tudalen y pecyn 26



Atodiad 1: Ymateb i adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar Fil Amaethyddiaeth (Cymru) 
– 6 Chwefror 2023 
 

4 
 

ôl-ddyledion rhent. Fodd bynnag, mae’n amhosibl ei feintioli oherwydd bydd yn 
wahanol ym mhob achos. 

Coedwigaeth: 

Fel yr amlinellir yn fanylach yn Argymhelliad 6, y costau tebygol a nodwyd yn yr 
RIA oedd y rhai y gellid eu hadnabod a'u cytuno ar y cyd â'r Grŵp Rhanddeiliaid 
Darpariaeth Coedwigaeth. Roedden nhw hefyd yn cytuno na ellid mesur nifer o 
gostau heblaw mewn enghreifftiau unigol fel y nodir yn nhestun yr RIA. Nid oedd 
dim profiadau blaenorol i dynnu arnynt yn ymwneud â'r pwerau newydd a 
gynigiwyd. 
 
Cynigir bod amlder achosion a chostau real cysylltiedig yn cael eu harchwilio fel 
rhan o'r adolygiad ôl-weithredu sydd i'w gynnal o fewn 3 blynedd i gychwyn y 
pwerau newydd hyn. Bydd hyn yn cynnig gwell dealltwriaeth o weithrediad y 
pwerau a'r costau sy'n gysylltiedig â hyn. 
 
Ymyrryd Cyhoeddus a Chymorth Storfeydd Preifat: 
 
Mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu diwygio deddfwriaeth Cymorth Ymyrraeth 
Gyhoeddus a Chymorth Storfeydd Preifat (PSA), gan ddod ag Ymyrraeth 
Gyhoeddus orfodol i ben a gwneud diwygiadau i sut mae Cymorth Storfeydd 
Cyhoeddus yn cael ei llywodraethu. Mae'r newidiadau hyn yn adlewyrchu'r rhai 
sy'n cael eu gwneud gan Lywodraeth y DU ar gyfer Lloegr ac yn defnyddio pwerau 
i Weinidogion Cymru yn Neddf Amaethyddiaeth 2020. 
 
Anaml y defnyddir y cynlluniau hyn sy'n gweithredu'n effeithiol pan gânt eu 
cymhwyso ar draws marchnad y DU, oherwydd y ffaith nad yw'r fanyleb a/neu 
drothwyon pris yn cael eu bodloni'n aml.   
 
Mae swyddogion ar hyn o bryd yn asesu'r goblygiadau a lle bo'n briodol byddant 
yn diweddaru'r RIA. 
 
Argymhelliad 5. Mae'r Pwyllgor yn argymell y bydd Llywodraeth Cymru yn 
sicrhau y bydd y Senedd yn cael cyfle i graffu ar yr Asesiad Effaith Economaidd a 
chyflwyno ei barn.  

Derbyn 
 
Bydd y dadansoddiad economaidd terfynol yn cael ei gyhoeddi ochr yn ochr ag 
amrywiaeth o dystiolaeth arall i gefnogi ein cynigion, fel rhan o'r ymgynghoriad 
arfaethedig yn 2023 ar y Cynllun Ffermio Cynaliadwy (SFS). Rhagwelaf y bydd y 
gwaith hwn yn amcangyfrif effaith economaidd yr SFS arfaethedig ar sector ffermio 
Cymru. 

Tudalen y pecyn 27



Atodiad 1: Ymateb i adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar Fil Amaethyddiaeth (Cymru) 
– 6 Chwefror 2023 
 

5 
 

 
Byddaf yn sicrhau bod yr adroddiad terfynol ar ddadansoddiad economaidd y SFS 
arfaethedig ar gael i'r Senedd i graffu arno. 
 
 
Argymhelliad 6. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn gwneud 
rhagor o waith i asesu'r gost i’r sector preifat sy’n ymwneud â choedwigaeth ac yn 
darparu dadansoddiad sensitifrwydd i ddangos yr ystod bosibl o gostau, ac y caiff 
y wybodaeth hon ei chynnwys mewn Asesiad Effaith Rheoleiddiol wedi'i 
ddiweddaru yn dilyn trafodion Cyfnod 2. 
 

Gwrthod 
 
Nid yw’n bosibl darparu ystod bosibl o gostau i’w cynnwys yn yr RIA. 
 
Y costau a'r buddion tebygol a nodwyd yn yr RIA oedd y rhai y gellid eu hadnabod 
ac fe'u cytunwyd ar y cyd â'r Grŵp Rhanddeiliaid Darpariaeth Coedwigaeth a oedd 
yn cynnwys cynrychiolwyr o'r sectorau coedwigaeth a chadwraeth. Ni ellid meintioli 
nifer o gostau heblaw mewn achosion enghreifftiol unigol fel y nodir yn yr RIA. 
 
Mae costau heb eu meintioli eisoes yn rhan o batrwm arferol o gynllunio’r ffordd y 
caiff coedwigoedd eu rheoli, gan ganiatáu hyblygrwydd o amgylch gweithrediadau 
cwympo coed lle mae rheidrwydd yn codi e.e. stopio oherwydd amodau tir gwlyb 
anaddas neu bresenoldeb annisgwyl aderyn o dan Atodlen 1 i Ddeddf Bywyd 
Gwyllt a Chefn Gwlad 1981. Mae'r rhain yn unol â Safon Coedwigaeth y DU y 
mae'n rhaid i bob trwydded torri coed gydymffurfio â nhw. 
 
Bydd yr amodau arfaethedig yn amrywio o amodau llinell sylfaen i amodau 
penodol neu bwrpasol yn dibynnu ar amgylchiadau'r safle. Nod amodau llinell 
sylfaen yw ffurfioli cydymffurfiaeth â deddfwriaeth amgylcheddol arall o fewn y 
system drwydded cwympo coed. O'r herwydd, ni ragwelir unrhyw gostau 
ychwanegol i'r sector preifat a fydd yn uwch na'r hyn sy’n bodoli eisoes. 
 
O ran amodau safle-benodol neu bwrpasol lle mae potensial am gostau 
ychwanegol, mae darparu ystod o gostau ystyrlon yn anodd iawn. Mae hyn 
oherwydd y tebygolrwydd anhysbys o wahanol achosion yn codi yn dibynnu ar 
ffactorau amrywiol iawn megis graddfa gweithrediadau, oed a rhywogaethau coed 
sy’n cael eu cwympo, amodau'r safle unigol a'r sensitifrwydd amgylcheddol sy'n 
bresennol. 
 
Mae'r ffactorau amrywiol iawn hyn hefyd yn effeithio ar amcangyfrif ystod o gostau 
i'r sector preifat ar gyfer diwygio/atal/dirymu trwyddedau ac unrhyw iawndal 

Tudalen y pecyn 28



Atodiad 1: Ymateb i adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar Fil Amaethyddiaeth (Cymru) 
– 6 Chwefror 2023 
 

6 
 

cysylltiedig. Nodir bod disgwyl i achosion o waharddiad a dirymu fod yn brin iawn, 
fel dewis olaf lle na all cytundeb neu welliant fynd i'r afael â'r mater. 
 
Felly, nid yw'n bosibl darparu ystod bosibl o gostau i'w cynnwys yn yr RIA. 
 
Cynigir bod amlder achosion a chostau real cysylltiedig yn cael eu harchwilio fel 
rhan o'r adolygiad ôl-weithredu sydd i'w gynnal o fewn 3 blynedd i gychwyn y 
pwerau newydd hyn. Bydd hyn yn cynnig gwell dealltwriaeth o weithrediad y 
pwerau hynny a'r costau dan sylw. 
 
Argymhelliad 7. Mae'r Pwyllgor yn argymell, fel rhan o'r adolygiad ôl-weithredu, 
fod y Gweinidog yn meintioli’r manteision sy'n codi o'r Bil. 

Derbyn 
 
Mae’r Bil yn cynnwys set o ofynion monitro ac adrodd cynhwysfawr fel y nodir isod. 
 
Bydd adroddiad ariannol blynyddol ar gynlluniau sydd ar waith o dan y Pŵer i 
Ddarparu Cymorth yn amlinellu'r holl wariant ariannol o'r holl gymorth a ddarperir 
yn ystod y cyfnod dan sylw. Bydd yr adroddiad hwn hefyd yn darparu gwybodaeth 
am nifer y cynlluniau a'u proffiliau ariannol cyfatebol am y cyfnod. 
 
Mae'n rhaid cwblhau Adroddiad Effaith o bryd i'w gilydd i asesu effaith yr holl 
gymorth sy'n cael ei ddarparu. Nid yn unig y bydd hyn yn darparu mecanwaith 
atebolrwydd priodol, mae hefyd yn fodd o fesur yn erbyn y dibenion y rhoddir 
cymorth ar eu cyfer ac asesiad o'r cyfraniad cefnogol tuag at gyflawni amcanion 
SLM. Bydd hyn yn ffurfio sylfaen dystiolaeth bwysig a pharhaus ar gyfer datblygu 
polisi yn y dyfodol. 
 
Yn ogystal, mae gofynion adrodd ar gyfer y cynnydd a wnaed yn erbyn amcanion 
SLM, lle bydd dangosyddion a thargedau yn cael eu gosod i fesur cynnydd yn 
erbyn amcanion SLM. 
 
Coedwigaeth: 
Bydd fy swyddogion yn cynnal adolygiad ôl-weithredu'r ddeddfwriaeth o fewn 3 
blynedd i gychwyn y diwygiadau i Ddeddf Coedwigaeth 1967. 
 
Byddwn ni'n gweithio gyda Cyfoeth Naturiol Cymru a rhanddeiliaid i gytuno ar 
gasgliad o ddata perthnasol ar ôl cychwyn er mwyn monitro effaith y darpariaethau 
coedwigaeth o fewn y Bil. 
 
Argymhelliad 8. Lle y bo'n bosibl, dylid cael synergedd rhwng y system TG 
bresennol a’r un newydd a gaiff ei datblygu i gefnogi ceisiadau ar-lein a rheoli 
contractau o dan y Bil. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod y Gweinidog yn rhoi rhagor 

Tudalen y pecyn 29



Atodiad 1: Ymateb i adroddiad y Pwyllgor Cyllid ar Fil Amaethyddiaeth (Cymru) 
– 6 Chwefror 2023 
 

7 
 

o fanylion am gostau'r system ar ôl i'r asesiad o’r opsiynau gael ei gwblhau, ac y 
caiff y wybodaeth hon ei chynnwys mewn Asesiad Effaith Rheoleiddiol wedi'i 
ddiweddaru yn dilyn trafodion Cyfnod 2. 

Derbyn 
Bydd rhagor o fanylion am y costau datblygu TG yn cael eu darparu mewn fersiwn 
wedi’i diweddaru o’r RIA yn dilyn trafodion Cyfnod 2.  Amcangyfrifon fydd y costau 
hyn yn seiliedig ar ein hasesiad cychwynnol o opsiynau sy'n ymwneud â chyflwyno 
cynigion dylunio'r cynllun presennol. 
 
Argymhelliad 9. Mae'r Pwyllgor yn argymell bod proses ymgeisio'r cynllun Rheoli 
Tir yn Gynaliadwy i ffermwyr neu fusnesau fferm yn hawdd ei defnyddio ac yn 
lleihau'r adnoddau sydd eu hangen i wneud cais am y rhaglen drwy gysyniadau 
megis gwybodaeth wedi’i llenwi ymlaen llaw. 
 

Derbyn 
 
Mae sicrhau bod y broses ymgeisio yn hawdd ei defnyddio a bod angen cyn lleied 
ag adnoddau â phosibl yn egwyddor dylunio bwysig a fydd yn cael ei mabwysiadu 
lle bynnag y bo hynny’n bosibl. 
 
Argymhelliad 10. Mae'r Pwyllgor yn argymell y dylai'r Gweinidog roi eglurhad 
mewn perthynas â’r £2.8 miliwn mewn costau ychwanegol a ysgwyddir gan 
Cyfoeth Naturiol Cymru ac a fydd cyllid ychwanegol ar gael gan Lywodraeth 
Cymru neu a ddisgwylir i Cyfoeth Naturiol Cymru amsugno'r costau hyn yn ei 
gyllideb bresennol. 
 

Derbyn 
 
Mae'r costau a briodolir i Cyfoeth Naturiol Cymru (CNC) yn amcangyfrifon 
dangosol ac nid yn rhagfynegiadau. Ar hyn o bryd, mae fy swyddogion yn gweithio 
gyda CNC i benderfynu pa gostau a fydd yn ymddangos ymhellach ymlaen, os o 
gwbl, y gellir eu gwireddu o ganlyniad i gynlluniau SLM yn y dyfodol. 
 
Wrth inni ddechrau trosglwyddo i gynlluniau SLM yn y dyfodol, byddaf yn gweithio i 
sicrhau bod unrhyw gostau yn y dyfodol sy'n deillio o weithredu'r ddeddfwriaeth 
hon yn cael eu hystyried yn llawn. 
 
Bydd y gwaith o gefnogi'r ffordd y caiff y Cynllun Ffermio Cynaliadwy ei gyflawni yn 
cael ei gytuno rhwng CNC a Llywodraeth Cymru. 

 
 

Tudalen y pecyn 30



Mick Antoniw AS/MS 
Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 
Counsel General and Minister for the Constitution  

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Gohebiaeth.Mick.Antoniw@llyw.cymru                
Correspondence.Mick.Antoniw@gov.Wales 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.  

Huw Irranca-Davies AS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 
Senedd Cymru 

07 Chwefror 2023 

Annwyl Huw, 

Cytundeb Cysylltiadau Rhyng-sefydliadol: Y Pwyllgor Sefydlog Rhyngweinidogol 

Yn dilyn fy llythyr ar 19 Ionawr, rwyf wedi cyhoeddi Datganiad Ysgrifenedig Gweinidogol 
yn rhoi crynodeb o’r trafodaethau a gynhaliwyd yng nghyfarfod diweddaraf y Pwyllgor 
Sefydlog Rhyngweinidogol.  

Rwyf wedi cadarnhau fel rhan o’r Datganiad hwnnw y cynhelir cyfarfod nesaf y Pwyllgor 
Sefydlog Rhyngweinidogol ym mis Mawrth ac y caiff ei gadeirio gan Lywodraeth y DU yn 
unol â’r trefniadau cylchdroi. Byddaf yn rhoi diweddariad ysgrifenedig ar drefniadau’r 
cyfarfod nesaf maes o law, a fydd yn cynnwys y dyddiad a’r eitemau sy’n debygol o fod ar yr 
agenda. 

Rwyf hefyd wedi anfon copi o’r llythyr hwn at y Pwyllgor Cyllid a Phwyllgor yr Economi, 
Masnach a Materion Gwledig. 

Yn gywir, 

Mick Antoniw AS/MS 
Y Cwnsler Cyffredinol a Gweinidog y Cyfansoddiad 
Counsel General and Minister for the Constitution 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-05-23 P4

Tudalen y pecyn 31

Eitem 2.4

mailto:Gohebiaeth.Mick.Antoniw@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Mick.Antoniw@gov.Wales
https://www.llyw.cymru/datganiad-ysgrifenedig-y-pwyllgor-sefydlog-rhyngweinidogol-1


Rebecca Evans AC/AM 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol 
Minister for Finance and Local Government 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref: MA-RE-0041-23 
Elin Jones AS 
Llywydd 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 

24 Ionawr 2022 

Annwyl Llywydd, 

RHEOLIADAU ARDRETHU ANNOMESTIG (LLUOSYDD) (CYMRU) 2023 

Heddiw, rwyf wedi gwneud y Gorchymyn Ardrethu Annomestig (Lluosydd) (Cymru) 2023, 

dan baragraff 5(13A) o Atodlen 7 i’r Ddeddf Cyllid Llywodraeth Leol 1988. Daw'r 

ddeddfwriaeth i rym  drannoeth y diwrnod y’i cymeradwyir drwy benderfyniad gan Senedd 

Cymru ac yn cael effaith o 1 Ebrill 2023. Rwy'n amgáu copi o'r offeryn statudol yr wyf yn 

bwriadu eu gosod pan fydd yr offeryn statudol wedi'i gofrestru. 

Yn unol â'r weithdrefn a nodwyd ym mharagraff 5(13C) o Atodlen 7 i’r Ddeddf Cyllid 

Llywodraeth Leol 1988, mae'n rhaid i Senedd Cymru gymeradwyo'r offeryn hwn cyn i’r 

Senedd gymeradwyo’r Adroddiadau Cyllid Llywodraeth Leol ar gyfer y flwyddyn ariannol 

sy’n dechrau 1 Ebrill 2023, neu cyn 1 Mawrth 2023, pa un bynnag yw'r cynharaf, er mwyn 

iddo fod yn effeithiol. Yn yr amgylchiadau hyn, rwy'n deall bod rheol sefydlog 21.4A yn 

berthnasol ac y caiff y Pwyllgor Busnes sefydlu a chyhoeddi amserlen ar gyfer adroddiad y 

pwyllgor neu’r pwyllgorau perthnasol.  Efallai y byddai’n ddefnyddiol i chi wybod fy mod yn 

bwriadu cynnal y ddadl ynglŷn â'r is-ddeddfwriaeth hon yn y cyfarfod llawn ar 28 Chwefror 

2023. 

Rwy'n anfon copi o'r llythyr hwn at Lesley Griffiths AS, y Gweinidog Materion Gwledig a 

Gogledd Cymru, a’r Trefnydd, Huw Irranca-Davies AS, Cadeirydd y Pwyllgor Materion 

Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol, Peredur Owen Griffiths AS, Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid, 

Siwan Davies, Cyfarwyddwr Busnes y Senedd, Sian Wilkins, Pennaeth Gwasanaethau’r 

Siambr a’r Pwyllgorau a Julian Luke, Pennaeth Gwasanaeth y Pwyllgorau Polisi a 

Deddfwriaeth. 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 

Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol 

Minister for Finance and Local Government 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-05-23 P5

Tudalen y pecyn 32

Eitem 2.5

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Peredur Owen Griffiths AS/MS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 

15 Chwefror 2023 

Annwyl Peredur, 

Adolygiad Annibynnol o Dreth Trafodiadau Tir - Adroddiad 

Ysgrifennais atoch ym mis Gorffennaf 2021 i roi gwybod i chi am y trefniadau ar gyfer 
adolygiad annibynnol o’r Dreth Trafodiadau Tir. Mae hyn yn unol â’r rhwymedigaeth statudol 
a nodir yn adran 77 o Ddeddf Treth Trafodiadau Tir a Gwrthweithio Osgoi Trethi 
Datganoledig (Cymru) 2017. Yn dilyn proses dendro agored, penodwyd Alma Economics 
ym mis Mawrth 2022 i gynnal yr adolygiad annibynnol. 

Bydd o ddiddordeb i’r Pwyllgor bod Alma Economics wedi cwblhau’r adolygiad a bod ei 
adroddiad wedi ei gyhoeddi heddiw ar wefan llyw.cymru. Canolbwyntiodd gwmpas yr 
adolygiad ar newidiadau sylweddol a wnaed i’r ddeddfwriaeth o gymharu â’r dreth flaenorol 
(treth dir y dreth stamp) er mwyn sicrhau bod y newidiadau hynny’n briodol i Gymru o hyd. 
Roedd yn cynnwys y canlynol: 

• Y newidiadau a wnaed i’r Dreth Trafodiadau Tir (o gymharu â threth dir y dreth
stamp) ac a ydynt wedi cyflawni gwelliannau

• A yw’r newidiadau’n gwneud y ddeddfwriaeth yn fwy priodol i Gymru ai peidio

• Nodi cyfleoedd i wneud gwelliannau

• Ystyried materion ymarferol o ran gweithredu

• Effaith absenoldeb y rhyddhad i brynwyr tro cyntaf yng Nghymru ar fynediad at
berchnogaeth tai

Rwyf yn atodi copi o’r adroddiad llawn a’r crynodeb gweithredol. Bydd y casgliadau a’r 
argymhellion sy’n cael eu nodi yn yr adroddiad yn llywio datblygiad y Dreth Trafodiadau Tir 
yn y dyfodol. 

Mae cynrychiolwyr o Alma Economics wedi nodi y byddent ar gael i fynychu un o 
gyfarfodydd y Pwyllgor yn y dyfodol i roi cyflwyniad ar ganfyddiadau allweddol yr adroddiad, 
pe bai hynny’n ddefnyddiol i chi.  

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-05-23 P6

Tudalen y pecyn 33

Eitem 2.6

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru 
Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.  

Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 

15 Chwefror 2023 

Annwyl Peredur, 

Craffu ar oblygiadau ariannol Biliau 

Yn dilyn eich llythyr dyddiedig 19 Rhagfyr 2022 at y Prif Weinidog ynglŷn â chraffu ar 
oblygiadau ariannol Biliau’r Llywodraeth, rwyf wedi ystyried cais pellach y Pwyllgor Cyllid. 

Byddaf yn rhoi ymrwymiad y bydd pob un o Weinidogion Cymru yn ymdrechu i ymateb i 
Adroddiad Cam 1 y Pwyllgor Cyllid ar gyfer Biliau'r Senedd cyn y cynhelir y ddadl 
Egwyddorion Cyffredinol ar y Bil hwnnw.  

Fodd bynnag, dylai'r Pwyllgor Cyllid nodi wrth roi'r ymrwymiad hwn, bydd achosion yn codi 
pan na fydd y manylion y mae'r Pwyllgor yn gofyn amdanynt ar gael yn hawdd o fewn yr 
amser hwnnw.  

Mae'r Llywodraeth yn parhau i ddilyn gofynion Rheolau Sefydlog y Senedd sy'n pennu mai 
nod y penderfyniad ariannol yw ceisio cytundeb ar oblygiadau ariannol unrhyw Fil nid fel y’i 
cyflwynwyd, ond fel y'i diwygiwyd ar ôl cwblhau'r broses graffu. At hynny, bydd 
Gweinidogion Cymru yn parhau i roi manylion i'r Pwyllgor Cyllid a'r pwyllgorau sy'n craffu ar 
bolisi pan fo datblygiadau wedi bod neu ddiwygiadau wedi cael eu gwneud sy'n arwain at 
newidiadau sylweddol i oblygiadau ariannol pob Bil.  

Rwyf wedi gofyn i'm swyddogion ystyried ymhellach unrhyw oblygiadau sy'n deillio o symud 
y ddadl penderfyniad ariannol i wythnos ar ôl y ddadl Egwyddorion Cyffredinol, a'r effaith ar 
y rhaglen ddeddfwriaethol yn y dyfodol.  

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-05-23 P7

Tudalen y pecyn 34

Eitem 2.7

mailto:Gohebiaeth.Lesley.Griffiths@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lesley.Griffiths@gov.wales


Rwyf wedi anfon copi o’ch llythyr ynghyd â’r ymateb hwn at bob un o Weinidogion Cymru. 
Anfonir yr ymateb hwn at y Pwyllgor Busnes a Chadeiryddion y Pwyllgorau Polisi hefyd.  
 
 
 
Yn gywir, 
 

 
 
Lesley Griffiths AS/MS 
Y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd 
Minister for Rural Affairs and North Wales, and Trefnydd 

Tudalen y pecyn 35



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Peredur Owen Griffiths AS 
Cadeirydd, y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 

21 Chwefror 2023 

Annwyl Peredur, 

Yn dilyn fy llythyr diweddar yn rhoi gwybod ichi am gyfarfod y Pwyllgor Sefydlog 
Rhyngweinidogol ar Gyllid, a gynhaliwyd ar 9 Chwefror yn St Andrew’s House, Caeredin, 
hoffwn roi crynodeb o’r trafodaethau. Cafodd hysbysiad ei gyhoeddi hefyd yn dilyn y cyfarfod: 
Finance: Interministerial Standing Committee – February 2023 - GOV.UK (www.gov.uk) 

Yn ymuno â mi oedd y Gwir Anrhydeddus John Glen AS, Prif Ysgrifennydd y Trysorlys, John 
Swinney ASA, y Dirprwy Brif Weinidog ac Ysgrifennydd y Cabinet dros Adfer wedi Covid 
(Llywodraeth yr Alban) (Cadeirydd). Gwnaeth swyddogion o Weithrediaeth Gogledd Iwerddon 
fynychu hefyd yn rhithwyr, i arsylwi. 

Canolbwyntiodd rhan gyntaf y cyfarfod ar gynlluniau economaidd a chyllidol y DU a thynnais 
sylw at yr heriau y mae proses amcangyfrifon atodol y DU yn eu creu i gyllideb Llywodraeth 
Cymru. Amlinellais hefyd flaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer Cyllideb Gwanwyn 
Llywodraeth y DU. 

Gan adeiladu ar drafodaethau blaenorol ynghylch darparu mwy o sicrwydd o ran cyllid, a 
chynnig hyblygrwydd i lywodraethau datganoledig, ac addasiadau posibl i’r broses bresennol 
a fydd yn fy ngalluogi i gynllunio fy nghyllideb yn fwy effeithiol, gofynnais i Brif Ysgrifennydd 
y Trysorlys barhau i ystyried y mater ac rwyf eisoes wedi ategu fy nghais mewn llythyr. 

Yn ystod y trafodaethau ar bwysau cyllidebol, mynegais flaenoriaethau Llywodraeth Cymru 
ar gyfer Cyllideb Gwanwyn y DU sydd i ddod. Gofynnais i Lywodraeth y DU ddarparu’r 
cymorth angenrheidiol i ddiogelu gwasanaethau cyhoeddus ac ymateb i’r pwysau o ran 
chwyddiant, tâl a chostau eraill. 

Mae Prif Weinidog y DU wedi nodi lleihau rhestrau aros y GIG fel un o’i flaenoriaethau, a 
gofynnais am ragor o eglurder o ran beth fydd yn cael ei wneud yng Nghyllideb y Gwanwyn i 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee 
FIN(6)-05-23 PTN8

Tudalen y pecyn 36

Eitem 2.8

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru
https://www.gov.uk/government/publications/communiques-from-the-finance-interministerial-standing-committee/be-finance-interministerial-standing-committee-february-2023


gyflawn hyn. Nodais hefyd y bydd y GIG yn dathlu 75 mlynedd o wasanaethu ym mis 
Gorffennaf. 

Cynigiais nifer o awgrymiadau ymarferol a allai gefnogi pobl gyda’r argyfwng costau byw 
parhaus, gan gynnwys newidiadau i’r polisi didyniadau ar gyfer hawlwyr Credyd Cynhwysol. 
Mewn perthynas â phrisiau ynni, mynegais bryderon ynghylch lefel y cymorth ar gyfer 
gwasanaethau cyhoeddus, y trydydd sector a phyllau nofio. Pwysleisiais hefyd, yn dilyn y 
gostyngiad mewn cymorth ar gyfer ynni cartrefi, bydd bron i hanner holl aelwydydd Cymru 
bellach yn wynebu tlodi tanwydd. Gofynnais i Lywodraeth y DU a fyddai modd gwneud mwy 
gyda threthi ffawdelw ar elw ynni, i sicrhau bod cynlluniau rhyddhad yn cyflawni’r dibenion y 
bwriadwyd iddynt eu cyflawni a bod unrhyw fylchau'n cael eu cau, er mwyn helpu i gynhyrchu 
cyllid ychwanegol y gellid ei ddefnyddio i gefnogi'r rhai hynny sy'n ei chael hi'n anodd talu 
costau ynni. 

Yn olaf, tynnais sylw at yr heriau y mae amseru Cyllideb Gwanwyn Llywodraeth y DU yn eu 
creu i Gymru, gan y bydd yn cael ei chyhoeddi yr wythnos yn dilyn cam olaf cyflwyno ein 
Cyllideb i’r Senedd (er mwyn galluogi awdurdodau lleol i osod eu cyllidebau erbyn y dyddiad 
cau statudol). 
 
Roedd ail ran y cyfarfod yn canolbwyntio ar gyllid yn lle cyllid yr UE, ac amlinellais yr effaith 
y mae penderfyniadau Llywodraeth y DU ynghylch y cyllid hwn wedi’i chael ar Gymru a'r diffyg 
ariannol o £1.1 biliwn, gan gynnig enghreifftiau i ddangos yr effaith ddifrifol y mae colli’r cyllid 
hwn yn ei chael yng Nghymru. Gwnes i sicrhau cytundeb gan Lywodraeth y DU a'r 
llywodraethau datganoledig i rannu gwybodaeth am gyfrifiadau sy'n sail i werth cyllid yn lle 
cronfeydd strwythurol yr UE ac i archwilio dulliau pellach o weithio gyda’n gilydd gan sicrhau 
mwy o alinio â blaenoriaethau’r llywodraethau datganoledig. 
 
Yn olaf, rhoddais wybod i'r grŵp am yr adroddiad interim a gyhoeddwyd yn ddiweddar gan y 
Comisiwn Annibynnol ar Ddyfodol Cyfansoddiadol Cymru, gan nodi nifer o bwyntiau sy'n 
cefnogi ein hachos dros hyblygrwydd cyllidebol ychwanegol.  
  
Bydd Llywodraeth Cymru yn cynnal y cyfarfod nesaf, ym mis Mehefin, a byddaf i’n Gadeirydd. 
 
 
Yn gywir, 
 

 
 
 
Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government  
 

 
 

Tudalen y pecyn 37



Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 
Caerdydd • Cardiff 

CF99 1SN 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre: 
0300 0604400 

Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales 
Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding 
in Welsh will not lead to a delay in responding.   

Ein cyf/Our ref 

Peredur Owen Griffiths MS 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Cyllid 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
Caerdydd 
CF99 1NA 

24 Chwefror 2023 

Annwyl Perefur, 

Cyhoeddwyd Cyfrifon Blynyddol Cyfunol archwiliedig Llywodraeth Cymru ar gyfer 2021-22 
ym mis Rhagfyr. 

Yn unol ag ymrwymiad y llywodraeth hon i arferion da a thryloywder, gallaf yn awr ddarparu 
adroddiad ysgrifenedig i’r Pwyllgor Cyllid ar alldro terfynol 2021-22 ar gyfer Llywodraeth 
Cymru, wedi’i osod yn erbyn cynlluniau gwariant a gymeradwywyd yn Ail Gyllideb Atodol 
2021-22. . 

Mae'r adroddiad a'r atodiadau ategol yn rhoi crynodeb o wariant fesul portffolio o fewn 
cyfansymiau rheolaeth y Trysorlys, amrywiadau o gymharu â'r gyllideb, esboniad o 
amrywiadau sylweddol a manylion y symiau i'w cario ymlaen yng Nghronfa Wrth Gefn 
Cymru. 

Rwy’n hapus i ymateb i gwestiynau neu sicrhau bod y cyfarwyddwr cyllid a’i staff ar gael i’r 
pwyllgor i drafod y mater hwn a manylion yr adroddiad, os byddai hynny’n ddefnyddiol. 

Yn gywir, 

Rebecca Evans AS/MS 
Y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol  
Minister for Finance and Local Government 

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(6)-05-23 PTN9

Tudalen y pecyn 38

Eitem 2.9

mailto:Correspondence.Rebecca.Evans@gov.wales
mailto:Gohebiaeth.Rebecca.Evans@llyw.cymru


 

 

 

 

Llywodraeth Cymru 

Adroddiad ar Alldro 2021-22 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Adroddiad gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol i Bwyllgor Cyllid y Senedd ar alldro 
Llywodraeth Cymru 2021-22 yn erbyn y gwariant arfaethedig a gynhwysir yn Ail Gyllideb Atodol 
2021-22. Cyhoeddwyd ym mis Chwefror 2023.  

Tudalen y pecyn 39



1 
 

 

Cynnwys 
 

1. Cyflwyniad ................................................................................... 2 

2. Alldro Prif Grwpiau Gwariant 2021-22.......................................... 3 

3. Cario symiau ymlaen o fewn Cronfa Wrth Gefn Cymru .............. 13 

ATODIAD 1: Alldro DEL Adnoddau yn ôl BEL ............................... 16 

ATODIAD 2: Alldro DEL Cyfalaf yn ôl BEL .................................... 23 

ATODIAD 3: Alldro Gwariant a Reolir yn Flynyddol yn ôl BEL ....... 27 

 

  

Tudalen y pecyn 40



2 
 

1. Cyflwyniad 

 

 

1.1 Lluniwyd yr adroddiad hwn yn unol â'r protocol a gymeradwywyd gan 

Gynulliad Cenedlaethol Cymru ar 21 Mawrth 2012 ynghylch newidiadau i 

gynnig y Gyllideb a'u heffeithiau ar gylch y Gyllideb yn ystod y flwyddyn.  

 

1.2 Fel rhan o'r protocol, cytunodd Llywodraeth Cymru ar y canlynol: 

Yn unol ag ymrwymiad Llywodraeth Cymru i weithio mewn modd agored a 

thryloyw, bydd yn darparu adroddiad ysgrifenedig i’r Pwyllgor Cyllid ar y 

canlyniadau terfynol.  Bydd yr adroddiad hwn yn cynnwys cymhariaeth â’r 

cynlluniau gwario a nodwyd yng Nghyllideb Atodol olaf y flwyddyn ac 

eglurhad o’r amrywiadau sylweddol.  

 

1.3 Cafodd yr ymrwymiad hwn ei ailddatgan yn y protocol diwygiedig a 

gymeradwywyd gan y Cynulliad Cenedlaethol ar 21 Mehefin 2017. 

 

1.4 Mae'r adroddiad hwn yn mynd i'r afael â'r ymrwymiad hwnnw ar gyfer 

blwyddyn ariannol 2021-22.  

 

1.5 Cymeradwywyd Ail Gyllideb Atodol 2021-22 gan y Senedd ar 15 Mawrth 

2022. Mae'r alldro terfynol yn dilyn cyhoeddi Cyfrifon Cyfunol Blynyddol 

Llywodraeth Cymru ar 12 Rhagfyr 2022. Mae'r cyfrifon ar gael o'r ddolen 

rhyngrwyd isod. 

 
 https://www.llyw.cymru/cyfrifon-cyfunol-blynyddol-llywodraeth-cymru-2021-2022 

 
1.6 Ni wnaed unrhyw ddyraniadau cyllidebol ychwanegol o gronfeydd wrth 

gefn rhwng dyddiad cyhoeddi'r gyllideb a diwedd y flwyddyn ariannol. 

 

1.7 Llunnir yr adroddiad ar yr alldro ar sail strwythur cyllideb Llywodraeth 

Cymru a oedd mewn grym ar ddiwedd y flwyddyn ac a gaiff ei gofnodi yn 

yr alldro cyfrifon blynyddol archwiliedig.  

Tudalen y pecyn 41

https://www.llyw.cymru/cyfrifon-cyfunol-blynyddol-llywodraeth-cymru-2021-2022


3 
 

2. Alldro Prif Grwpiau Gwariant1 2021-22 

 

 

2.1 Mae Cyfrifon Cyfunol Llywodraeth Cymru'n cynnwys Crynodeb o Alldro 

Adnoddau yn erbyn y cyfansymiau rheoli a gymeradwywyd yng nghynnig 

Ail Gyllideb Atodol 2021-22. 

 

2.2 Mae'r adroddiad hwn yn rhoi manylion alldro terfynol yn erbyn y 

rheolaethau lefel is sy'n cael eu gweithredu a'u gorfodi gan Drysorlys EF. 

Adroddir ar y cyllidebau gweinyddol hyn yn y dogfennau a'r tablau a oedd 

yn cyd-fynd â'r Ail Gyllideb Atodol, 2021-22. 

 
2.3 Yn unol â blynyddoedd blaenorol, mae'r adroddiad hefyd yn darparu 

esboniadau o bob gorwariant ynghyd ag unrhyw danwariant o fwy na 1% o 

gyllidebau lefel MEG ym mhob un o'r cyfansymiau rheoli (yn 

ddarostyngedig i lefel de minimis o £0.5m).  

 
2.4 Mae'r alldro wedi cael ei ddadansoddi ymhellach i'r lefel a gyhoeddwyd yn 

yr Ail Gyllideb Atodol 2021-22. Mae'r tablau cyllidebol a gyhoeddwyd 

gyda'r gyllideb yn dangos dadansoddiad i Linellau Gwariant yn y Gyllideb 

neu ‘BELs’. Mae'r alldro yn erbyn y gyllideb yn cael ei ddarparu bellach ar 

y sail hon yn yr Atodiadau i'r adroddiad hwn.  

 

  

 
1 Cyllideb lefel uwch sy'n cynrychioli portffolio gweinidogol neu gyllideb weinyddu ganolog yw Prif 

Grŵp Gwariant neu MEG. 

Tudalen y pecyn 42



4 
 

Alldro DEL Adnoddau (Refeniw) 
 
DEL Adnoddau Cyllidol2 

2.5 Arweiniodd yr alldro Adnoddau Cyllidol ar gyfer y flwyddyn at danwariant o 

£218.4m sef amrywiant o 1.1% yn y gyllideb. 

 

2.6 Roedd y gwariant yn y dosbarthiad cyllidebol hwn yn cynnwys cyllid 

ychwanegol o £3,326m gan Lywodraeth y DU ar gyfer ail flwyddyn yr 

ymateb i'r pandemig, gan gynnwys £485m mewn cyllid a gariwyd ymlaen  

o 2020-21. 

 
2.7 Dyrannodd Llywodraeth Cymru £2,817m mewn DEL Adnoddau Cyllidol o'r 

cyllid ychwanegol i MEGs yn 2021-22.   Adlewyrchir yr alldro yn y ffigurau 

a adroddir isod. 

 

2.8 Mae Tabl 2.1 yn nodi'r sefyllfa ar ddiwedd y flwyddyn. Mae esboniadau o'r 

amrywiannau fel y'u pennir ym mharagraff 2.3 yn dilyn.  

 

2.9 Roedd tanwariant MEG yr Economi i'w briodoli i raddau helaeth i'r ffaith 

bod cyllid y pandemig a ddyrannwyd ar gyfer cymorth busnes yn is na'r 

disgwyl gan arwain at danwariant o £90m. Am fod y gyllideb yn cael ei 

harwain gan y galw roedd yn anodd  amcangyfrif yr alldro tebygol. 

 
2 Mae DEL Adnoddau Cyllidol yn gyfanswm rheoli a bennir gan Drysorlys EF ac yn is-set o Adnoddau 

DEL a chyfeirir ato fel  ‘refeniw’ hefyd. 

Tabl 2.1: Alldro Adnoddau Cyllidol yn ôl 
MEG 

 
Cyllideb 

 
Alldro  

Tan-
wariant/

Gor-
wariant 

 
% 

£000 £000 £000  

Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol   9,771,781   9,717,959   53,822   0.55  

Cyllid a Llywodraeth Leol   5,044,326   5,019,929   24,397   0.48  

Y Gymraeg ac Addysg  1,950,315   1,932,071   18,244   0.94  

Newid Hinsawdd  978,907   970,128   8,779   0.90  

Yr Economi   556,569   453,759  102,810   18.47  

Materion Gwledig  337,996   338,316  -320  -0.09  

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu  323,675   310,201   13,474   4.16  

Cyfiawnder Cymdeithasol  121,827   124,639  -2,812  -2.31  

CYFANSWM  19,085,396   18,867,002  218,394   1.14  

Tudalen y pecyn 43



5 
 

Adroddwyd ar danwariant pellach yn erbyn cefnogi diwylliant a'r 

celfyddydau (£2.7m), gwyddoniaeth ac arloesi (£1.5m), digwyddiadau 

mawr (£1.7m), sgiliau (£4.5m) a rhaglenni strategaeth a chorfforaethol 

(£1.7m).      

 

2.10 Roedd gorwariant bach yn y MEG Materion Gwledig. Roedd y gorwariant 

yn cynnwys gwrthbwyso gorwario a thanwario ar sawl llinell yn y gyllideb. 

Y prif faes gorwario oedd diogelu iechyd a lles anifeiliaid (£5.6m) a oedd 

yn cynnwys dileu'r twbercwlosis, sy'n gyllideb sy'n cael ei harwain gan y 

galw ac felly'n anodd ei hamcangyfrif. Y prif faes tanwario oedd mewn 

cymorth taliadau uniongyrchol i ffermwyr (£4.1m), rhaglen arall oedd yn 

cael ei harwain gan y galw. 

 

2.11 Prif elfen tanwariant Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu oedd 

tanwariant o £11.3m yn erbyn cyllideb costau pontio'r UE. Roedd 

tanwariant hefyd yn erbyn gwariant gweinyddu cyffredinol o £6.3m sy'n 

cynnwys rheoli ystad Llywodraeth Cymru. Cafodd y gorwariant hwn ei 

wrthbwyso gan orwariant ar gostau staff o £7.6m.  

 
2.12 Roedd y gorwariant ym maes Cyfiawnder Cymdeithasol i'w briodoli'n 

bennaf i daliad rhodd o £4m a wnaed o'r gyllideb datblygu rhyngwladol i 

ariannu'r ymateb cychwynnol i gymorth i Wcráin.    

 

DEL Adnoddau Anghyllidol3 

2.13 Cafwyd tanwariant o £1,220m yn y gyllideb DEL Adnoddau Anghyllidol, 

sef amrywiant o -0.4% o'r gyllideb. Mae'n bwysig nodi bod y gyllideb 

Adnoddau Anghyllidol wedi'i chlustnodi ac na ellir ei hailgyfeirio i raglenni 

gwariant Llywodraeth Cymru. Mae'r cyllidebau hyn yn cwmpasu 

addasiadau cyfrifyddu megis dibrisiant a darpariaeth i ddileu taliadau 

benthyciadau i fyfyrwyr.  

 
3 Mae DEL Adnoddau Anghyllidol yn gyfanswm rheoli a bennir gan Drysorlys EF sy'n cwmpasu 

addasiadau cyfrifyddu blynyddol ar gyfer benthyciadau i fyfyrwyr a gafodd eu dileu, symiau eraill a 

gafodd eu dileu a thaliadau dibrisiant. 

Tudalen y pecyn 44



6 
 

 
2.14 Mae Tabl 2.2 yn nodi'r sefyllfa ar ddiwedd y flwyddyn. Mae esboniadau o'r 

amrywiannau fel y'u pennir ym mharagraff 2.3 yn dilyn.  

 

2.15 Roedd y rhan fwyaf o danwariant y DEL Adnoddau Anghyllidol yn 

ymwneud â'r ddarpariaeth benthyciadau i fyfyrwyr yn MEG y Gymraeg ac 

Addysg (£1,222m). Mae prisiad benthyciadau newydd a hanesyddol yn 

cael ei bennu gan fodel ystadegol sy'n darparu'r swm sy'n cael ei ddileu yn 

flynyddol. Mae ffactorau cymdeithasol ac economaidd yn effeithio'n 

sylweddol ar hyn. Roedd y tanwariant mawr yn 2021-22 yn ganlyniad i 

newid yng nghyfradd disgownt Trysorlys EF a ddefnyddiwyd a newidiodd o 

0.7% i -1.1%, gan ddangos sensitifrwydd y data i'r newidynnau a 

ddefnyddir yn y model. 

 

2.16 Roedd cyllideb y MEG Newid Hinsawdd hefyd yn cynnwys modelu ar gyfer 

dibrisiant y rhwydwaith cefnffyrdd ac asedau rheilffyrdd Llinell Caerdydd 

a'r Cymoedd.   Cynhyrchodd y cyfrifiad alldro o'r model yr amrywiant.  

 

2.17 Roedd y gorwariant a adroddwyd yn erbyn y MEG Iechyd a 

Gwasanaethau Cymdeithasol yn adlewyrchu'r gofyniad i ariannu dileu o'r 

stocrestr cyfarpar diogelu personol (PPE) gwerth £10.3m a ddelid gan 

Bartneriaeth Cydwasanaethau GIG Cymru. Cafodd hyn ei wrthbwyso gan 

danwariant yn nhaliadau dibrisiant sefydliadau'r GIG oherwydd oedi mewn 

pryniannau a llithriad y cynllun, a hynny yn bennaf oherwydd y pandemig. 

Tabl 2.2: Alldro Adnoddau Anghyllidol yn 
ôl MEG 

 
Cyllideb 

 
Alldro  

Tan-
wariant/ 

Gorwariant 

 
% 

£000 £000 £000  

Y Gymraeg ac Addysg 498,702  -723,869 1,222,571  38.16 

Newid Hinsawdd  264,121   259,769   4,352  1.65 

Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol   243,137   249,303  -6,166  -2.54 

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu  16,020   17,306  -1,286  -8.03 

Yr Economi   11,598   11,376   222  1.91 

Materion Gwledig  9,354   8,542   812  8.68 

Cyllid a Llywodraeth Leol   212   281  -69  -32.55 

Cyfiawnder Cymdeithasol  149   255  -106  -71.14 

CYFANSWM  1,043,293  -177,037  1,220,330  -0.38  

Tudalen y pecyn 45



7 
 

 

2.18 Roedd cyllideb y MEG Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu yn cynnwys 

darpariaeth ar gyfer dibrisiant ac amhariad ystad Llywodraeth Cymru ac 

asedau eraill. Cododd y gorwario oherwydd amhariad gwerthoedd asedau 

yn 2021-22 yn dilyn ymarferion prisio.    

 

2.19 Roedd y MEG Materion Gwledig yn cynnwys darpariaeth ar gyfer dibrisiant 

y system TG amaethyddiaeth.   Mae'r tanwariant bach yn ymwneud â'r 

gofyniad dibrisiant llai ar gyfer y system. 

 

2.20 Roedd y gorwario bach yn y MEG Cyllid a Llywodraeth Leol yn deillio yn 

bennaf o ofyniad dibrisiant ychwanegol ar asedau TG Awdurdod Cyllid 

Cymru. 

  

2.21 Roedd y gorwario yn erbyn y MEG Cyfiawnder Cymdeithasol yn ymwneud 

â thaliadau dibrisiant a gododd yn bennaf o brynu asedau TG.    

 

Alldro DEL Cyfalaf 

2.22 Cofnodwyd tanwariant o £1m yn erbyn cyllidebau DEL Cyfalaf sy'n cyfateb 

i amrywiant o 0.03% yn erbyn y gyllideb. Mae DEL Cyfalaf wedi'i rannu 

rhwng Cyfalaf Cyffredinol a Thrafodiadau Ariannol Cyfalaf. 

 

Cyfalaf Cyffredinol4 

2.23 Arweiniodd yr Alldro DEL Cyfalaf Cyffredinol ar gyfer 2021-22 at orwariant 

o £5m, amrywiant o -0.2% yn erbyn y gyllideb.    

 

2.24 Roedd y gwariant yn y dosbarthiad cyllidebol hwn yn cynnwys £555.9m 

mewn cyllid ychwanegol oddi wrth Lywodraeth y DU ar gyfer yr ymateb i'r 

pandemig.    

 

 
4 Mae DEL Cyfalaf Cyffredinol yn gyfanswm rheoli a bennir gan Drysorlys EF sy'n cwmpasu grantiau 

cyfalaf ac asedau a ychwanegwyd. 

Tudalen y pecyn 46



8 
 

2.25 Mae Tabl 2.3 yn nodi'r sefyllfa ar ddiwedd y flwyddyn. Mae esboniadau o'r 

amrywiannau fel y'u pennir ym mharagraff 2.3 yn dilyn.  

 

 

2.26 Roedd y gorwario ar y MEG Newid Hinsawdd yn deillio o wrthbwyso sawl 

gorwariant a thanwariant gan adlewyrchu amrywiaeth y portffolio.  Gellir 

priodoli'r gorwariant mwyaf i'r penderfyniad i gyflwyno buddsoddiad mewn 

prosiectau rheilffyrdd o £84.5m a gwariant Trafnidiaeth Cymru o £26.4m. 

Cafodd gorwario pellach eu hadrodd yng nghyllidebau tai o £11.8m. 

Cafodd y rhain eu gwrthbwyso gan danwariant mewn effeithlonrwydd 

adnoddau a'r economi gylchol o £22.3 miliwn, effeithlonrwydd ynni o £20.5 

miliwn, rhaglen gyfalaf Cyfoeth Naturiol Cymru o £21.6 miliwn, cronfa 

rhyddhau tir o £7 miliwn, datgarboneiddio preswyl o £6.3 miliwn, perygl 

llifogydd o £4.3 miliwn, seilwaith strategol o £3.9 miliwn a thlodi tanwydd o 

£2 miliwn.      

 

2.27 Roedd gorwariant y MEG Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol yn deillio 

o'r penderfyniad i gyflwyno nifer bach o gaffaeliadau adeiladau strategol 

ledled Cymru yn chwarter olaf y flwyddyn ariannol. 

 

2.28 Roedd y gorwariant bach yn erbyn y MEG Cyllid a Llywodraeth Leol yn 

deillio o'r penderfyniad i fanteisio ar system Rheoli Cysylltiadau 

Cwsmeriaid yn dilyn adolygiad ar ddiwedd y flwyddyn.   Roedd y system 

wedi'i ddatblygu'n fewnol gan Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru.  

Tabl 2.3: Alldro Cyfalaf Cyffredinol yn ôl 
MEG 

 
Cyllideb 

 
Alldro  

Tan-
wariant/ 

Gorwariant 

 
% 

£000 £000 £000  

Newid Hinsawdd  1,497,352  1,518,244  -20,892  -1.40 

Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol   521,727   524,614  -2,887  -0.55 

Cyllid a Llywodraeth Leol   349,424   350,071  -647  -0.19 

Y Gymraeg ac Addysg  345,808   348,236  -2,428  -0.70 

Yr Economi   152,703   139,450   13,253  8.68 

Materion Gwledig  19,606   11,593   8,013  40.87 

Cyfiawnder Cymdeithasol  18,547   18,447   100  0.54 

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu  12,597   12,097   500  3.97 

CYFANSWM  2,917,764  2,922,752  -4,988  -0.17 

Tudalen y pecyn 47



9 
 

 

2.29 Roedd y gorwariant ar y MEG Addysg yn deillio yn bennaf o'r  gorwario ar 

daliadau gweinyddu a osodwyd gan y Cwmni Benthyciadau i Fyfyrwyr i'w 

alluogi i ddarparu cymorth statudol i fyfyrwyr yng Nghymru. 

 

2.30 Mae tanwariant MEG yr Economi yn cynnwys dwy brif elfen. Roedd 

tanwariant ar y gyllideb datblygu busnes o £10.2m oherwydd llithriad ar 

sawl prosiect. Roedd tanwariant o £10.1m hefyd ar seilwaith eiddo 

oherwydd llithriad pellach ar dri phrosiect. Cafodd y rhain eu gwrthbwyso 

gan danwariant ar gyllidebau eraill, gan gynnwys y sector creadigol o 

£5.4m, a oedd yn cynnwys prynu tir, a'r Cymoedd Technoleg o £2.6m. 

 

2.31 Roedd tanwariant y MEG Materion Gwledig yn cynnwys dwy brif elfen. 

Gwelodd cyllideb fuddsoddi'r diwydiant bwyd lithriant oherwydd proses 

arfarnu estynedig.   Gwelodd y cynllun datblygu gwledig danwariant 

pellach o £2m  yn sgil ailbroffilio'r Cynllun Busnes Ffermydd a chyllidebau'r 

cynlluniau Buddsoddi mewn Busnesau Bwyd. 

 

2.32 Cafodd tanwariant bach ei adrodd yn erbyn y MEG Gwasanaethau 

Canolog a Gweinyddu a oedd yn ymwneud â llithriant ar ddatblygu 

systemau TG Llywodraeth Cymru.    

 

Trafodiadau Ariannol Cyfalaf5 

2.33 Roedd tanwariant o £6m ar y gyllideb Trafodiadau Ariannol Cyfalaf sy'n 

cyfateb i amrywiant o 28.4% yn erbyn y gyllideb. 

 

  

 
5 Mae DEL Trafodion Ariannol Cyfalaf yn gyfanswm rheoli a bennir gan Drysorlys EF sy'n cwmpasu 

cyfalaf ad-daladwy (benthyciadau ac ecwiti). 

Tudalen y pecyn 48



10 
 

2.34 Mae Tabl 2.4 yn nodi'r sefyllfa ar ddiwedd y flwyddyn. Mae esboniadau o'r 

amrywiannau fel y'u pennir ym mharagraff 2.3 yn dilyn.  

 

2.35 Roedd tanwariant y MEG Newid Hinsawdd yn cynnwys tanwariant o 

£0.5m ar brosiect seilwaith strategol oherwydd llithriant a swm tebyg ar 

gyllid y rhaglen Cymorth i Brynu Cymru. 

 

2.36 Mae amrywiant bach iawn yn erbyn y MEG Cyllid a Llywodraeth Leol MEG 

a oedd yn ymwneud â chyllideb Buddsoddi i Arbed. Roedd hyn oherwydd 

bod y derbyniad gwirioneddol wedi'i bostio yn erbyn Cyfalaf Cyffredinol. 

 

2.37 Roedd tanwariant MEG yr Economi yn cynnwys llithriant mewn sawl 

cynllun datblygu busnes.   

 

Alldro Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) 

 

2.38 Roedd cyfran fawr o'r amrywiant a adroddwyd yn y cyfrifon blynyddol yn 

ymwneud â thanwariant yn erbyn cyllidebau AME. 

 

2.39 Mae Trysorlys EF yn cydnabod pa mor ansefydlog yw rhaglenni penodol 

a'u bod yn seiliedig ar alw, yn ogystal â pha mor anodd yw amcangyfrif 

costau dros gyfnod o amser. O ganlyniad, rheolir cyllidebau'r rhaglenni 

hyn yn flynyddol, a'r Trysorlys sy'n darparu'r cyllid hwn fel arfer. Mae'r rhan 

fwyaf o gyllidebau AME Llywodraeth Cymru yn cwmpasu addasiadau 

cyfrifyddu ac mae enghreifftiau'n cynnwys diffygiant asedau, cynnydd 

Tabl 2.4: Alldro Trafodiadau Ariannol 
Cyfalaf yn ôl MEG 

 
Cyllideb 

 
Alldro  

Tan-
wariant/ 

Gorwariant 

 
% 

£000 £000 £000  

Newid Hinsawdd  29,502   28,456   1,046  3.55 

Cyfiawnder Cymdeithasol  5,000   4,997   3  0.06 

Y Gymraeg ac Addysg  827   827   -    - 

Cyllid a Llywodraeth Leol -20  - -20  100.0 

Yr Economi -14,197  -19,156   4,959  -34.93 

CYFANSWM  21,112   15,124   5,988  28.36 

Tudalen y pecyn 49



11 
 

mewn darpariaethau a phrisiadau pensiwn cyrff a noddir. Mae 

benthyciadau i fyfyrwyr a roddwyd ac a ad-dalwyd hefyd yn dod o dan y 

dosbarthiad hwn. Ni all Llywodraeth Cymru ailddyrannu arian sydd heb ei 

wario yn erbyn rhaglenni AME.  

 

2.40 Mae Tabl 2.5 yn nodi'r sefyllfa ar ddiwedd y flwyddyn. Mae esboniadau o'r 

amrywiannau fel y'u pennir ym mharagraff 2.3 yn dilyn.  

 

2.41 Roedd tanwariant y MEG Addysg a'r Gymraeg yn gysylltiedig â'r gyllideb 

benthyciadau i fyfyrwyr sy'n ymwneud â rhoi benthyciadau ac ad-daliadau. 

Mae'r alldro yn cael ei benderfynu gan y Cwmni Benthyciadau i Fyfyrwyr yr 

oedd eu cyfrifiad o fenthyciadau a roddwyd yn is nag yr oeddem wedi'i 

rag-weld adeg yr Ail Gyllideb Atodol. 

 

2.42 Roedd y gorwariant yn erbyn y MEG Cyllid a Llywodraeth Leol i'w briodoli 

i'r gyllideb ardrethi annomestig. Achosodd gostyngiad yn y galw o £47m ar 

gyfer rhyddhad ardrethi (a gynhwysir yn yr amrywiant ar gyfer DEL 

Adnoddau Cyllidol) y pwysau ychwanegol yn y gyllideb AME.    

 

2.43 Roedd tanwariant y MEG Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol yn 

cynnwys rhyddhau darpariaethau gwerth £68m yn ymwneud ag 

ailddosbarthu hawliadau indemniad ymarferwyr meddygol cyffredinol gan 

gyfreithwyr cyfreithiol a risg. Roedd hefyd yn cynnwys tanwariant 

Tabl 2.5: Alldro AME yn ôl MEG 

 
Atodol 

 
Alldro  

Tan-
wariant/ 

Gorwariant
(-) 

 
% 

£000 £000 £000  

Y Gymraeg ac Addysg  887,403   775,306   112,097   12.63  

Cyllid a Llywodraeth Leol  721,500   770,193  -48,693  -6.75  

Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol  437,407   324,222   113,185   25.88  

Yr Economi  61,525  -14,703   76,228   >100  

Cyfiawnder Cymdeithasol  26,946   26,896   50   0.19  

Newid Hinsawdd  11,725  -123,333   135,058  >100 

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu  3,000  -2,400   5,400   >100  

CYFANSWM  2,149,506  1,756,181   393,325   18.30  

Tudalen y pecyn 50



12 
 

amhariadau o £46m oherwydd newid mewn mynegeion sy'n cael eu 

defnyddio i brisio ystad y GIG a ddarperir gan Asiantaeth y Swyddfa 

Brisio.    

 

2.44 Cafwyd tanwariant yn MEG yr Economi am fod y ffigurau  terfynol gan 

gyrff a ariennir gan Lywodraeth Cymru yn is na'r disgwyl. O hyn, 

cyfrannodd Gyrfa Cymru gredyd o £24.6m.  Mae Gyrfa Cymru yn aelod o 

wyth cynllun pensiwn llywodraeth leol Cymru wahanol, gwaddol o'r 

diwrnodau pan oedd yn cael ei ariannu gan yr awdurdodau lleol. O 

ganlyniad, gall y symudiad prisio fod yn hynod o anweddol o un flwyddyn 

i'r llall. Arweiniodd prisiadau actiwaraidd 2021-22 at y credyd net mawr.  

 

2.45 Cododd tanwariant y MEG Newid Hinsawdd oherwydd addasiadau gwerth 

teg o £27m a gymhwyswyd i gynllun Cymorth i Brynu Cymru yn dilyn 

adolygiad ar ddiwedd y flwyddyn. Fe wnaeth adolygiad pellach o Cyfoeth 

Naturiol Cymru ddychwelyd addasiadau prisio o £110m ar gyfer asedau 

biolegol a ddelir.     

 

2.46 Nodwyd tanwariant AME o £5.4 miliwn yn y MEG Gwasanaethau Canolog 

a Gweinyddu. Fel yn ystod blynyddoedd blaenorol, roedd yr amrywiant 

hwn i'w briodoli i ddarpariaethau ar gyfer ymddeol yn gynnar a chostau 

pensiwn eraill staff Llywodraeth Cymru. Y costau pensiwn yw'r 

gwahaniaeth rhwng buddion a gronnwyd yn ystod y flwyddyn a 

chyfraniadau ariannol a wnaed i'r gronfa. Mae'n anodd iawn darogan y 

cyfraniadau hyn. 

 
  

Tudalen y pecyn 51



13 
 

3. Cario symiau ymlaen o fewn Cronfa Wrth Gefn Cymru 

 

3.1 Mae Cronfa Wrth Gefn ar wahân yn bodoli i Gymru i helpu i reoli 

amrywiadau mewn refeniw o drethi ac mae'r Gronfa yn cynnig gallu 

cyfyngedig i gario tanwariant drosodd rhwng blynyddoedd. Mae Cronfa 

Wrth Gefn Cymru wedi'i chyfyngu i gyfanswm o £350m. Mae'r swm y gellir 

ei dynnu i lawr bob blwyddyn o Gronfa Wrth Gefn Cymru wedi'i gyfyngu i 

DEL Adnoddau Cyllidol o £125m a DEL Cyfalaf o £50m.   

 

3.2 Mae tabl 3 yn dangos y symudiadau ar Gronfa Cymru yn y flwyddyn 

ariannol 2021-22 sy'n cael eu disgrifio yn y paragraffau canlynol.      

 

3.3 Yn dilyn cytundeb ar falansau terfynol Cronfa Wrth Gefn Cymru  ar gyfer 

2020-21 gyda Thrysorlys EF cafwyd gostyngiad o £2.4m ym malans 

agoriadol Adnoddau Cyllidol wedi hynny.    

 
3.4 Addaswyd y balans ymhellach ar gyfer adfachu £153.1m gan adlewyrchu'r 

gwariant wedi'i addasu o 2020-21.    

 
3.5 Cynhwyswyd y swm llawn o £125m o Adnoddau Cyllidol a oedd ar gael i'w 

dynnu i lawr yn y Gyllideb Derfynol, 2021-22. Tynnwyd uchafswm y cyfalaf 

y sydd ar gael o £50m i lawr o falans Trafodiadau Ariannol Cyfalaf yn yr Ail 

Gyllideb Atodol. Caiff y symiau hyn a dynnwyd i lawr eu dangos fel 

symudiadau yng Nghronfa Wrth Gefn Cymru.  

 
3.6 Yn yr Ail Gyllideb Atodol 2021-22 adroddodd Llywodraeth Cymru DEL 

Trafodiadau Ariannol Cyfalaf heb eu Dyrannu o £158.6m.  

 
3.7 Adlewyrchir alldro Llywodraeth Cymru ar gyfer DEL Adnoddau Cyllidol, 

Cyfalaf Cyffredinol a Trafodiadau Ariannol Cyfalaf a gofnodir yn yr 

adroddiad hwn uchod fel symudiadau yng Nghronfa Wrth Gefn Cymru.   

 
3.8 Mae alldro'r cyrff eraill a ariennir o DEL Cymru'n cael eu cymryd i 

ystyriaeth hefyd. Mae'r rhain yn ymwneud â Chomisiwn y Senedd, 

Tudalen y pecyn 52



14 
 

Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru a Swyddfa Archwilio 

Cymru.  

 
3.9 Rhagwelwyd trethi datganoledig o £2,476.6m yn yr Ail Gyllideb Atodol. 

Roedd y trethi gwirioneddol a gasglwyd yn dod i £2,511.6m. Elwodd 

Cronfa Wrth Gefn Cymru ar yr arian dros ben o £35m. 

 

3.10 Roedd rheolaeth ofalus ar adnoddau'n galluogi gostyngiad yn y benthyca 

cyfalaf arfaethedig o £113m ac ariannu gwariant cyfalaf o newid o refeniw 

i gyfalaf o £179.6m.  Adlewyrchir y ddau fel addasiadau i'r gronfa wrth 

gefn.  

 
3.11 Yn olaf, dychwelir  DEL Trafodiadau Ariannol Cyfalaf ad-daladwy i 

Drysorlys EF drwy ostyngiad ym malans Cronfa Wrth Gefn Cymru yn unol 

â'r proffil ad-dalu y cytunwyd arno â Thrysorlys EF. Ar gyfer 2021-22 roedd 

yr ad-daliad yn £171.8m ac mae'n adlewyrchu'r penderfyniad i 

ddefnyddio'r balans sy'n weddill i ad-dalu'r benthyciadau presennol i 

Drysorlys EF yn gynnar. 

 
 

3.12 Mae DEL Adnoddau Anghyllidol sydd heb ei dyrannu na'i gwario'n cael ei 

golli ac ni ellir ei gario drosodd yng Nghronfa Wrth Gefn Cymru. 

 

  

Tudalen y pecyn 53



15 
 

Tabl 3 Balans Cronfa Wrth Gefn Cymru yn cynnwys symiau a gariwyd 

ymlaen o ganlyniad i alldro DEL Cymru 2021-22 

 
Cronfa Wrth Gefn Cymru  

Adnodd-
au 

Cyllidol 
£m 

 
Cyfalaf  

£m 

Trafod-
iadau 

Ariannol 
Cyfalaf 

£m 

 
Cyfan-
swm 
£m 

Balans ar 1 Ebrill 2021 448.3 0 57.2 505.5 

Addasiad i'r balans agoriadol  -2.4 0 0 -2.4 

Adfachu addasiad 2020-21  -153.1 0 0 -153.1 

Symiau a dynnwyd i lawr o'r gronfa 
wrth gefn 

-125.0 0 -50.0 -175.0 

DEL heb ei ddyrannu yn Ail Gyllideb 
Atodol 2021-22 

0 0 158.6 158.6 

Alldro Llywodraeth Cymru 218.4 -5.0 6.0 219.4 

Alldro cyrff eraill 0.8 0 0 0.8 

Alldro trethi datganoledig 35.0 0 0 35.0 

Gostyngiad mewn benthyca 0 -113.0 0 -113.0 

Newid o refeniw i gyfalaf -179.6 179.6 0 0 

Ad-dalu cyfalaf ad-daladwy i 
Drysorlys EF 

0 0 -171.8 -171.8 

Balans ar 1 Ebrill 2022 242.4 61.6 0 304.0 

 

3.13 Cyfanswm y balans o fewn Cronfa Wrth Gefn Cymru ar 1 Ebrill 2022 oedd 

£304m, sydd o fewn y terfyn o £350m.  

 

3.14 Yn y flwyddyn ariannol bresennol, mae Llywodraeth Cymru'n  bwriadu 

tynnu ar Gronfa Wrth Gefn Cymru i gefnogi cynlluniau gwariant. Mae'r 

symiau uchaf ar gael. Cafodd y symiau terfynol sy'n cael eu tynnu i lawr eu 

hadlewyrchu yn Ail Gyllideb Atodol 2022-23. 

 
  

Tudalen y pecyn 54



16 
 

ATODIAD 1: Alldro DEL Adnoddau6 yn ôl BEL 

 

 
6 Mae'r tablau cyllidebol cyhoeddedig yn nodi cyfanswm DEL Adnoddau h.y. Cyllidol ac Anghyllidol 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Dyraniadau Craidd y GIG 8,729,000 8,679,483 49,517 0.57 

Dyraniadau Eraill Uniongyrchol y GIG 246,724 233,787 12,937 5.24 

Iechyd a Gofal Digidol Cymru 51,784 50,892 892 1.72 

Addysg  Gwella Iechyd Cymru 270,343 260,997 9,346 3.46 

Iechyd Cyhoeddus Cymru 119,439 118,093 1,346 1.13 

Y Gweithlu (GIG) 34,867 34,252 615 1.76 

Cymru Iachach 136,626 110,336 26,290 19.24 

Cyllidebau Eraill y GIG (Gwariant) 44,927 -7,805 52,732 117.37 

Addysg a Hyfforddiant 24,451 21,692 2,759 11.28 

Cyllidebau Canolog Datblygu'r Gweithlu 1,187 1,654 -467 -39.34

Iechyd Meddwl 34,526 32,960 1,566 4.54 

Cronfa'r Cynllun Gweithredu ar Gamddefnyddio Sylweddau 28,725 28,883 -158 -0.55

Yr Asiantaeth Safonau Bwyd 5,110 4,208 902 17.65 

Hybu Iechyd 13,210 13,882 -672 -5.09

Diogelu Iechyd wedi'i Dargedu ac Imiwneiddio 12,056 13,489 -1,433 -11.89

Gwella Iechyd a Gweithio Iach 9,609 6,982 2,627 27.34 

Cynllunio ar gyfer Argyfyngau Iechyd 6,007 6,581 -574 -9.56

Diogelu ac Eiriolaeth 2,365 1,895 470 19.87 

Gofalwyr Pobl Hŷn a Phobl ag Anableddau 6,670 8,373 -1,703 -25.53

Partneriaethau ac Integreiddio 227 282 -55 -24.23

Y Sector Gofal 299 86 213 71.24 

Gwasanaethau Cymdeithasol Cynaliadwy 103,435 230,088 -126,653 -122.45

Gofal Cymdeithasol Cymru 22,613 21,557 1,056 4.67 

Cefnogi Gofal Plant a Chwarae 86,206 72,326 13,880 16.10 

Cefnogi Hawliau Plant 991 765 226 22.81 

Cefnogi Plant 3,865 3,909 -44 -1.14

Cefnogi Teuluoedd a Phlant 6,004 4,483 1,521 25.33 

CAFCASS Cymru 13,652 13,132 520 3.81 

Cyfanswm 10,014,918 9,967,262 31,553 0.32 

LLINELLAU GWARIANT ADNODDAU IECHYD A GWASANAETHAU CYMDEITHASOL

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Tudalen y pecyn 55



17 
 

 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Cyllid Refeniw Cyffredinol Llywodraeth Leol 3,659,542 3,669,647 -10,105 -0.28

Ardrethi Annomestig – Rhyddhad Ardrethi 377,525 330,961 46,564 12.33 

Cyllid Refeniw Cyffredinol yr Heddlu 88,350 88,350 - -

Canlyniadau Refeniw PFI Llywodraeth Leol 2,992 2,992 - -

Trawsnewid a Deddfwriaeth 6,115 5,080 1,035 16.93 

Costau Casglu Ardrethi Annomestig 5,172 5,172 - -

Cymorth Ariannol Brys 508,728 533,312 -24,584 -4.83

Gwasanaethau Asiantaeth y Swyddfa Brisio 8,561 8,561 - -

Tribiwnlys Prisio Cymru 1,040 1,028 12 1.15 

Ymchwil a Dadansoddi Trethiant Lleol 100 147 -47 -47.00

Y Cynllun Cymorth Costau Byw 177,000 176,971 29 0.02 

Comisiwn Ffiniau a Democratiaeth Leol Cymru 598 441 157 26.25 

Gwariant i Hyrwyddo Democratiaeth Leol 126 143 -17 -13.49

Polisi Etholiadau 8,000 3,425 4,575 57.19 

Gwella a Chymorth 1,550 1,254 296 19.10 

Academi Wales 1,134 833 301 26.54 

Cynghorau Cymuned a Thref 144 172 -28 -19.44

Byrddau Gwasanaethau Cyhoeddus 530 442 88 16.60 

Y Grant Plant a Chymunedau 149,937 148,619 1,318 0.88 

Arolygiaeth Gofal Cymru 14,233 14,033 200 1.41 

Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru 4,476 3,930 546 12.20 

Estyn - Gwariant Rhaglenni 11,223 10,771 452 4.03 

Ystadau Cymru 300 9 291 97.00 

Awdurdod Cyllid Cymru 6,496 6,152 344 5.30 

Trethi Datganoledig 319 307 12 3.76 

Cost Benthyca 2,419 2,411 8 0.33 

Ymchwil Economaidd 46 20 26 56.52 

Cyllid Rhaglenni Caffael Masnachol 1,461 1,904 -443 -30.32

E-gaffael 3,000 3,052 -52 -1.73

Buddsoddi i Arbed -4,138 70 -4,208 101.69 

Ad-daliadau'r Gronfa Buddsoddi i Arbed 7,559 - 7,559 100.00 

Cyfanswm yr Adnoddau 5,044,538 5,020,209 24,329 0.48 

LLINELLAU GWARIANT ADNODDAU CYLLID A LLYWODRAETH LEOL

Tanwariant/Gorwariant
Llinell Wariant yn y Gyllideb

Tudalen y pecyn 56



18 
 

 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Llythrennedd a Rhifedd 8,946 8,885 61 0.68 

Y Cwricwlwm ac Asesu 20,703 20,586 117 0.57 

Diwygio'r Cwricwlwm 20,050 19,257 793 3.96 

Datblygu a Chefnogi Athrawon 62,195 59,269 2,926 4.70 

Cymwysterau Cymru 9,617 8,519 1,098 11.42 

Cymwysterau Cymru - heb fod yn arian parod 250 220 30 12.00 

Darpariaeth Addysg Bellach 616,110 642,465 -26,355 -4.28

Y Rhaglen Gyfnewid Ryngwladol ar gyfer Dysgu 26,000 - 26,000 100.00 

Gwariant Rhaglen CCAUC 263,111 263,344 -233 -0.09

Cyfalaf CCAUC 90 - 90 100.00 

Y Grant Gwella Ysgolion 222,790 222,037 753 0.34 

Codi Safonau Ysgolion 22,800 21,591 1,209 5.30 

Cefnogi Safonau Ysgolion 1,504 1,065 439 29.19 

Y Grant Datblygu Disgyblion 117,480 122,263 -4,783 -4.07

Cefnogi Dysgu Digidol mewn Addysg 4,429 2,947 1,482 33.46 

Anghenion Dysgu Ychwanegol 26,550 31,070 -4,520 -17.02

Bwyd a Maeth mewn Ysgolion 13,205 6,779 6,426 48.66 

Lleoliadau Arbenigol Ôl-16 13,881 12,939 942 6.79 

Dull Gweithredu Ysgol Gyfan ar gyfer Llesiant 2,226 2,183 43 1.93 

Grwpiau Agored i Niwed 1,150 583 567 49.30 

Grantiau Cymorth i Fyfyrwyr 361,967 344,414 17,553 4.85 

Costau Gweinyddol y Cwmni Benthyciadau Myfyrwyr / CThEF 14,343 20,382 -6,039 -42.10

Darpariaeth Cyllideb Adnoddau Benthyciadau Myfyrwyr 498,246 -724,151 1,222,397 245.34 

Dyfarniadau Cymorth i Fyfyrwyr wedi'u Targedu 1,865 2,370 -505 -27.08

Mynd i'r Afael ȃ Dadrithiad 8,708 8,682 26 0.30 

Ysgolion Cymunedol 2,600 1,177 1,423 54.73 

Addysg Troseddwyr 7,303 7,303 - -

Ymgysylltu a Chyflogaeth Ieuenctid 13,656 13,698 -42 -0.31

Cyfathrebu Addysg 422 448 -26 -6.16

Tystiolaeth Ymchwil a Rhyngwladol 1,074 851 223 20.76 

Cymraeg mewn Addysg 15,715 14,856 859 5.47 

Y Gymraeg 21,708 22,428 -720 -3.32

Comisiynydd y Gymraeg 3,207 3,187 20 0.62 

Comisiynydd y Gymraeg -heb fod yn arian parod 116 62 54 46.55 

Seilwaith Addysg 45,000 45,800 -800 -1.78

Y Rhaglen Trawsnewid Digidol - 250 -250 -

Diwygio Addysg a Hyfforddiant Ôl-orfodol - 446 -446 -

Cyfanswm yr Adnoddau 2,449,017 1,208,205 1,240,812 50.67 

Tanwariant/Gorwariant

LLINELLAU GWARIANT ADNODDAU ADDYSG A'R GYMRAEG 

Llinell Wariant yn y Gyllideb

Tudalen y pecyn 57



19 
 

 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Deddfwriaeth a Llywodraethiant yr Amgylchedd 181 154 27 14.92 

Y Rhaglen Tlodi Tanwydd 2,879 2,754 125 4.34 

Gwasanaeth Ynni Llywodraeth Cymru 3,970 3,657 313 7.88 

Diogelu'r Amgylchedd 1,739 1,273 466 26.80 

Ynni Glân 2,143 1,307 836 39.01 

Gweithredu ar Newid Hinsawdd 2,686 2,201 485 18.06 

Ansawdd yr Amgylchedd Lleol a Chadw Cymru'r Daclus 375 324 51 13.60 

Rheoli Perygl Llifogydd a Refeniw Dŵr 30,515 28,096 2,419 7.93 

Cynllun Cymunedau y Dreth Gwarediadau Tirlenwi 1,500 1,702 -202 -13.47

Galluogi Adnoddau Naturiol 2,614 2,310 304 11.63 

Bioamrywiaeth, Tystiolaeth ac Iechyd Planhigion 4,294 3,081 1,213 28.25 

Coedwigaeth 1,536 1,677 -141 -9.18

Gweithredu Deddf yr Amgylchedd 791 867 -76 -9.61

Cyfoeth Naturiol Cymru 70,217 96,444 -26,227 -37.35

Rheoli'r Amgylchedd (Pwllperian) 38 -7 45 118.42 

Effeithlonrwydd Adnoddau a’r Economi Gylchol 43,681 43,962 -281 -0.64

Tirwedd a Hamdden Awyr Agored 11,416 11,403 13 0.11 

Polisi Morol, Tystiolaeth a Chyllid 1,501 1,017 484 32.25 

Digartrefedd 18,469 11,984 6,485 35.11 

Polisi Tai 4,884 5,067 -183 -3.75

Y Grant Cymorth Tai 166,763 164,258 2,505 1.50 

Diogelwch Adeiladau 5,545 1,522 4,023 72.55 

Y Grant Cyllid Tai 13,100 13,080 20 0.15 

Cyllid Refeniw'r Rhaglen Dai 1,073 805 268 24.98 

Y Gronfa Rhyddhau Tir 776 163 613 78.99 

Adfywio 560 1,368 -808 -144.29

Awdurdod Harbwr Caerdydd 5,400 5,210 190 3.52 

Gwariant ar Gynllunio a Rheoleiddio 3,597 2,378 1,219 33.89 

Penderfyniadau Cynllunio ac Amgylchedd Cymru 1,499 1,274 225 15.01 

Y Ganolfan Gwasanaethau Cyhoeddus Digidol 5,752 5,744 8 0.14 

Cydgasglu Band Eang y Sector Cyhoeddus 11,500 10,365 1,135 9.87 

Datblygu Seilwaith Strategol 990 1,701 -711 -71.82

Gweithrediadau Seilwaith TGCh 1,752 549 1,203 68.66 

Gweithrediadau Seilwaith TGCh - heb fod yn arian parod 2,309 1,991 318 13.77 

Rheoli Asedau'r Rhwydwaith 10,436 10,883 -447 -4.28

Gweithrediadau'r Rhwydwaith 65,298 69,784 -4,486 -6.87

Gweithrediadau Rhwydwaith - Heb fod yn arian parod 203,691 186,451 17,240 8.46 

Hedfan 13,490 11,507 1,983 14.70 

Seilwaith Trafnidiaeth Cenedlaethol 650 6,833 -6,183 -951.23

Gwasanaethau Rheilffyrdd Ategol 850 689 161 18.94 

Trafnidiaeth Cymru 358,136 355,822 2,314 0.65 

Cymorth i Fysiau 91,355 87,144 4,211 4.61 

Cardiau Clyfar 1,466 203 1,263 86.15 

Tocynnau Teithio Rhatach 60,482 60,410 72 0.12 

Y Cynllun Teithio Rhatach i Bobl Ifanc 2,000 2,075 -75 -3.75

Teithio Cynaliadwy a Llesol 2,450 1,597 853 34.82 

Diogelwch ar y Ffyrdd 6,679 6,927 -248 -3.71

Cynyddu'r Cyflenwad a'r Dewis o Dai'r Farchnad - 168 -168 -

Blaenoriaethau Trafnidiaeth Lleol - 53 -53 -

Datblygu'r Seilwaith - -4 4 -

Grantiau Tai Cymdeithasol - -12 12 -

Tir ar gyfer Tai - -285 285 -

Cyfanswm yr Adnoddau 1,243,028 1,229,926 13,102 1.05 

Tanwariant/Gorwariant

LLINELLAU GWARIANT ADNODDAU NEWID HINSAWDD

Llinell Wariant yn y Gyllideb

Tudalen y pecyn 58



20 
 

 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Busnes a Datblygu Economaidd Rhanbarthol 188,873 98,751 90,122 47.72 

Entrepreneuriaeth 3,639 4,613 -974 -26.77

Menter Gymdeithasol a'r Economi 730 808 -78 -10.68

Busnes Cymru 8,247 7,175 1,072 13.00 

Cymoedd Technoleg 2,250 3,352 -1,102 -48.98

Tasglu'r Cymoedd 334 218 116 34.73 

Allforio, Masnach a Mewnfuddsoddiad 4,692 4,010 682 14.54 

Isadeiledd Eiddo 6,690 6,652 38 0.57 

Cymru Iach ar Waith 771 691 80 10.38 

Rhaglenni a Gwasanaethau Corfforaethol 861 482 379 44.02 

Digwyddiadau a Chyfathrebu Busnes Strategol 200 8 192 96.00 

Dysgu Seiliedig ar Waith 116,598 115,732 866 0.74 

Sgiliau Marchnata 648 617 31 4.78 

Cyflogadwyedd a Sgiliau 50,663 48,547 2,116 4.18 

Cymunedau am Waith 8,808 8,464 344 3.91 

Gyrfa Cymru 20,453 19,597 856 4.19 

Arloesi Busnes 604 345 259 42.88 

Gwyddoniaeth 1,350 941 409 30.30 

Gwyddorau Bywyd 2,200 1,567 633 28.77 

Twristiaeth 13,082 12,807 275 2.10 

Digwyddiadau Cymru 4,613 3,209 1,404 30.44 

Cyngor Celfyddydau Cymru 45,742 44,284 1,458 3.19 

Amgueddfa Cymru 27,110 27,492 -382 -1.41

Llyfrgell Genedlaethol Cymru 12,894 13,167 -273 -2.12

Cymorth i Ddiwylliant a Chwaraeon Lleol 35,472 31,935 3,537 9.97 

Cymru Greadigol 6,308 8,149 -1,841 -29.19

Cyngor Celfyddydau Cymru 3,930 4,340 -410 -10.43

Cadw 15,560 14,088 1,472 9.46 

Gardd Fotaneg Genedlaethol Cymru 777 545 232 29.86 

Comisiwn Brenhinol Henebion Cymru 1,764 1,638 126 7.14 

Chwaraeon Cymru 27,597 27,171 426 1.54 

Cronfa Datblygu Rhanbarthol Ewrop -47,000 -46,991 -9 0.02 

Cymorth Rhaglenni 1,707 1,707 - -

Cronfeydd Cyllid Busnes - -986 986 -

Cronfa Gymdeithasol Ewrop - 1 -1 -

Arian Cyfatebol - 2 -2 -

Cynnydd ar gyfer Llwyddiant - 7 -7 -

Cyfanswm yr Adnoddau 568,167 465,135 103,032 18.13 

Tanwariant/Gorwariant

LLINELLAU GWARIANT ADNODDAU YR ECONOMI

Llinell Wariant yn y Gyllideb

Tudalen y pecyn 59



21 
 

 

 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Strategaeth a Chysylltiadau'r Llywodraeth 2,834 2,795 39 1.38 

Strategaeth Amaeth 400 52 348 87.00 

Ariannu Fframwaith Awdurdodau Lleol 200 200 - -

Ymgysylltu â Chwsmeriaid Amaethyddiaeth 400 254 146 36.50 

Prosiect Daliadau PlwyfI Sirol 500 1,093 -593 -118.60

EID Cymru 2,641 674 1,967 74.48 

Adnabod Da Byw 1,647 1,523 124 7.53 

Gwasanaethau Cyngor Technegol 358 345 13 3.63 

Y Ddeddf Tiroedd Comin 433 102 331 76.44 

Colofn Amaethyddiaeth 1 yr UE - Taliadau Uniongyrchol 238,000 231,630 6,370 2.68 

TG y Polisi Amaeth Cyffredin 3,548 - 3,548 100.00 

Gweinyddu'r Cynllun Taliad Sengl 12,048 16,333 -4,285 -35.57

Y Rhaglen Economi a Chynaliadwyedd Gwledig 6,820 310 6,510 95.45 

Cynllun Datblygu Gwledig 2014-20 26,502 36,900 -10,398 -39.23

Ymchwil a Gwerthuso 520 673 -153 -29.42

Cynlluniau Pysgodfeydd a Ariennir gan yr UE 565 2,036 -1,471 -260.35

Pysgodfeydd 4,975 2,309 2,666 53.59 

Hyrwyddo Bwyd Cymru a Datblygu'r Diwydiant 13,200 12,220 980 7.42 

Y Fframwaith Iechyd a Lles Anifeiliaid 108 510 -402 -372.22

Yr Asiantaeth Iechyd Anifeiliaid a Phlanhigion 15,281 18,143 -2,862 -18.73

Taliadau Lladd oherwydd TB - Costau a Derbyniadau 8,810 13,621 -4,811 -54.61

Dileu TB 7,560 6,204 1,356 17.94 

IncwmTB yr UE - -1,093 1,093 -

Yr Hen Raglen Taliadau Gwledig - 25 -25 -

Cyfanswm yr Adnoddau 347,350 346,859 491 0.14 

LLINELLAU GWARIANT ADNODDAU MATERION GWLEDIG 

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Cynhwysiant Ariannol 27,962 29,480 -1,518 -5.43

Cynhwysiant Digidol 2,399 1,837 562 23.43 

Cefnogi Cymunedau 1,993 3,188 -1,195 -59.96

Datblygiad rhyngwladol 2,183 6,142 -3,959 -181.36

Partneriaethau Cymdeithasol 526 257 269 51.14 

Gwasanaethau Tân ac Achub 8,405 8,446 -41 -0.49

Gwasanaethau Tân ac Achub - Systemau Cyfathrebu 3,915 2,291 1,624 41.48 

Diogelwch Tân Cymunedol 848 1,178 -330 -38.92

Comisiynydd Pobl Hŷn 1,589 1,475 114 7.17 

Y Comisiynydd Plant 1,580 1,502 78 4.94 

Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol Cymru 1,509 1,850 -341 -22.60

Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol 7,825 7,790 35 0.45 

Cydraddoldeb, Cynhwysiant a Hawliau Dynol 9,231 8,887 344 3.73 

Chwarae Teg 360 367 -7 -1.94

Gwasanaethau Cynghori 13,297 12,308 989 7.44 

Cefnogaeth i'r Sector Gwirfoddol a Gwirfoddoli 16,494 17,097 -603 -3.66

Cymorth a Diogelwch Cymunedol 20,785 20,038 747 3.59 

Glasbrintiau Troseddwyr Benywaidd a Chyfiawnder Ieuenctid 1,075 762 313 29.12 

Cyfanswm yr Adnoddau 121,976 124,895 -2,919 -2.39

LLINELLAU GWARIANT ADNODDAU CYFIAWNDER CYMDEITHASOL 

Tanwariant/Gorwariant
Llinell Wariant yn y Gyllideb

Tudalen y pecyn 60



22 
 

 

 

  

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Costau staff 225,022 232,656 -7,634 -3.39

Gwariant Gweinyddiaeth Gyffredinol 40,087 35,058 5,029 12.55 

Costau TG 14,677 14,398 279 1.90 

Galluogi'r Llywodraeth 1,986 1,846 140 7.05 

Gwella Ystadegau'r Economi a'r Farchnad Lafur 2,046 1,807 239 11.68 

Gwybodaeth Ddaearyddol 719 895 -176 -24.48

Gwyddor Data 500 388 112 22.40 

Ymchwil Ganolog 1,925 2,049 -124 -6.44

Comisiwn y Cyfansoddiad 400 260 140 35.00 

Tribiwnlysoedd 4,183 4,070 113 2.70 

Y Comisiwn ar Gyfiawnder yng Nghymru 490 330 160 32.65 

Y Sefydliad Polisi Cyhoeddus 450 450 - -

Etholiadau 9,500 10,066 -566 -5.96

Digwyddiadau a Chyfathrebu Corfforaethol 356 369 -13 -3.65

Ymchwiliadau 1,130 488 642 56.81 

Costau Canolog Pontio o'r UE 22,737 11,463 11,274 49.58 

Cysylltiadau Rhyngwladol 8,554 5,861 2,693 31.48 

Seibergadernid 4,933 4,933 - -

Diwygio'r Senedd - 75 -75 -

Argyfyngau Sifil a Diogelwch Gwladol - 45 -45 -

Cyfanswm yr Adnoddau 339,695 327,507 12,188 3.59 

Tanwariant/Gorwariant

LLINELLAU GWARIANT ADNODDAU GWASANAETHAU CANOLOG A GWEINYDDU

Llinell Wariant yn y Gyllideb

Tudalen y pecyn 61



23 
 

ATODIAD 2: Alldro DEL Cyfalaf7 yn ôl BEL 

 

 

 

 
7 Mae'r tablau cyllidebol cyhoeddedig yn nodi cyfanswm DEL Cyfalaf h.y. Cyfalaf Cyffredinol a 

Thrafodiadau Ariannol Cyfalaf. 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Dyraniadau Craidd y GIG 457,039 468,568 -11,529 -2.52

Gwasanaethau GIG wedi'u Targedu 829 - 829 100.00 

Cronfa'r Cynllun Gweithredu ar Gamddefnyddio Sylweddau 5,072 2,674 2,398 47.28 

Ymchwil a Datblygu 45,275 45,227 48 0.11 

Cefnogi Gofal Plant a Chwarae 9,000 7,806 1,194 13.27 

Cynllunio ar gyfer Argyfyngau Iechyd 4,492 -31 4,523 100.69 

Gofal Cymdeithasol Cymru 20 371 -351 -1,755.00

Cyfanswm Cyfalaf 521,727 524,615 -2,888 -0.55

LLINELLAU GWARIANT CYFALAF IECHYD A GWASANAETHAU CYMDEITHASOL 

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Bargeinion Dinas a Thwf 65,531 65,531 - -

Cyllid Cyfalaf Cyffredinol Llywodraeth Leol 267,837 267,837 - -

Cymorth Ariannol Brys 19,037 19,005 32 0.17 

Estyn - Gwariant Rhaglenni 281 165 116 41.28 

Ad-daliadau'r Gronfa Buddsoddi i Arbed -3,282 -3,218 -64 1.95 

Buddsoddi i Arbed - 210 -210 -

Awdurdod Cyllid Cymru - 66 -66 -

Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru - 413 -413 -

Arolygiaeth Gofal a Gwasanaethau Cymdeithasol Cymru - 62 -62 -

Cyfanswm Cyfalaf 349,404 350,071 -667 -0.19

Tanwariant/Gorwariant

LLINELLAU GWARIANT CYFALAF CYLLID A LLYWODRAETH LEOL 

Llinell Wariant yn y Gyllideb

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Cwricwlwm ac Asesu 5,500 5,500 - -

Seilwaith Addysg 320,695 320,671 24 0.01 

Cefnogi Dysgu Digidol mewn Addysg 7,410 7,462 -52 -0.70

Darpariaeth Addysg Bellach 13,000 13,067 -67 -0.52

Comisiynydd y Gymraeg 30 246 -216 -720.00

Cymwysterau Cymru - 251 -251 -

Costau Gweinyddol y Cwmni Benthyciadau Myfyrwyr / CThEF - 1,865 -1,865 -

Cyfanswm Cyfalaf 346,635 349,062 -2,427 -0.70

Tanwariant/Gorwariant

LLINELLAU GWARIANT CYFALAF ADDYSG A'R GYMRAEG

Llinell Wariant yn y Gyllideb

Tudalen y pecyn 62



24 
 

 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Y Rhaglen Tlodi Tanwydd 27,000 25,022 1,978 7.33 

Seilwaith Gwyrdd 1,402 893 509 36.31 

Gwasanaeth Ynni Llywodraeth Cymru 27,576 17,188 10,388 37.67 

Diogelu'r Amgylchedd 17,095 7,468 9,627 56.31 

Rheoli Perygl Llifogydd a Refeniw Dŵr 51,100 46,764 4,336 8.49 

Galluogi Adnoddau Naturiol 6,423 724 5,699 88.73 

Bioamrywiaeth, Tystiolaeth ac Iechyd Planhigion 12,100 12,789 -689 -5.69

Coedwigaeth 4,500 677 3,823 84.96 

Cyfoeth Naturiol Cymru 2,466 -10,344 12,810 519.46 

Effeithlonrwydd Adnoddau a’r Economi Gylchol 30,400 8,064 22,336 73.47 

Tirwedd a Hamdden Awyr Agored 8,900 8,830 70 0.79 

Digartrefedd 5,170 5,971 -801 -15.49

Y Rhaglen Addasiadau Brys 17,660 22,059 -4,399 -24.91

Y Gronfa Gofal Integredig 38,186 38,920 -734 -1.92

Lwfans Atgyweiriadau Mawr a Chyllid Bwlch Taliadau Gwaddoli 108,000 104,200 3,800 3.52 

Datgarboneiddio ac Ansawdd Preswyl 50,000 43,654 6,346 12.69 

Grantiau Tai Cymdeithasol 269,999 274,787 -4,788 -1.77

Tir ar gyfer Tai 10,000 10,000 - -

y Gronfa Rhyddhau Tir 33,560 26,565 6,995 20.84 

Diogelwch Adeiladau 20,000 26,680 -6,680 -33.40

Cronfa Cymorth i Brynu (Cymru) a Chynlluniau Eraill 10,202 9,671 531 5.20 

Adfywio 54,108 55,156 -1,048 -1.94

Cydgasglu Band Eang y Sector Cyhoeddus 1,500 2,691 -1,191 -79.40

Datblygu Seilwaith Strategol 4,200 4,802 -602 -14.33

Gweithrediadau Seilwaith TGCh 28,993 22,754 6,239 21.52 

Gweithrediadau'r Rhwydwaith 134,497 133,806 691 0.51 

Hedfanaeth 5,297 8,290 -2,993 -56.50

Seilwaith Trafnidiaeth Cenedlaethol 100,100 101,793 -1,693 -1.69

Trafnidiaeth Cymru 286,605 313,036 -26,431 -9.22

Cardiau Clyfar 1,000 - 1,000 100.00 

Blaenoriaethau Trafnidiaeth Lleol 51,000 67,655 -16,655 -32.66

Teithio Cynaliadwy a Llesol 100,915 65,834 35,081 34.76 

Diogelwch ar y Ffyrdd 6,900 5,869 1,031 14.94 

Gwasanaethau Rheilffyrdd Ategol - 84,456 -84,456 -

Cymorth i Fysiau - -32 32 -

Cyfanswm Cyfalaf 1,526,854 1,546,692 -19,838 -1.30

Tanwariant/Gorwariant

LLINELLAU GWARIANT CYFALAF NEWID HINSAWDD

Llinell Wariant yn y Gyllideb

Tudalen y pecyn 63



25 
 

 

 

 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Busnes a Datblygu Economaidd Rhanbarthol 28,030 12,858 15,172 54.13 

Cymoedd Technoleg 7,750 10,374 -2,624 -33.86

Tasglu'r Cymoedd 5,890 6,036 -146 -2.48

Cronfeydd Cyllid Busnes -20,000 -20,000 - -

Gyrfa Cymru 1,200 1,288 -88 -7.33

Seilwaith Eiddo 20,386 10,301 10,085 49.47 

Arloesi Busnes 21,966 23,109 -1,143 -5.20

Gwyddoniaeth 4,874 3,387 1,487 30.51 

Gwyddorau Bywyd 801 211 590 73.66 

Twristiaeth 987 -158 1,145 116.01 

Cyngor Celfyddydau Cymru 2,075 1,583 492 23.71 

Amgueddfa Cymru 6,697 6,274 423 6.32 

Llyfrgell Genedlaethol Cymru 4,695 4,101 594 12.65 

Cymorth i Ddiwylliant a Chwaraeon Lleol 1,430 2,011 -581 -40.63

Cymru Greadigol 10,424 15,868 -5,444 -52.23

Cyngor Celfyddydau Cymru 180 180 - -

Cadw 8,431 8,745 -314 -3.72

Gardd Fotaneg Genedlaethol Cymru 1,725 1,725 - -

RCAHM Cymru 15 7 8 53.33 

Chwaraeon Cymru 13,177 12,786 391 2.97 

Cynllun Benthyciadau Cyfalaf Chwaraeon 17,773 17,762 11 0.06 

Allforio, Masnach a Mewnfuddsoddiad - 1,892 -1,892 -

Busnes Cymru - -46 46 -

Cyfanswm Cyfalaf 138,506 120,294 18,212 13.15 

Tanwariant/Gorwariant
Llinell Wariant yn y Gyllideb

LLINELLAU GWARIANT CYFALAF YR ECONOMI

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Strategaeth a Chysylltiadau'r Llywodraeth 150 52 98 65.33 

EID Cymru 2,100 1,906 194 9.24 

Y Ddeddf Tiroedd Comin 1,200 82 1,118 93.17 

TG y Polisi Amaeth Cyffredin 1,505 3,529 -2,024 -134.49

Cynllun Datblygu Gwledig 2014-20 9,418 7,460 1,958 20.79 

Cynlluniau Pysgodfeydd a Ariennir gan yr UE 233 -321 554 237.77 

Pysgodfeydd 1,000 362 638 63.80 

Hyrwyddo Bwyd Cymru a Datblygu'r Diwydiant 4,000 -1,473 5,473 136.83 

Yr Hen Raglen Taliadau Gwledig - -4 4 -

Cyfanswm Cyfalaf 19,606 11,593 8,013 40.87 

LLINELLAU GWARIANT CYFALAF MATERION GWLEDIG 

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Cefnogi Cymunedau 1,588 1,861 -273 -17.19

Datblygu Rhyngwladol 592 637 -45 -7.60

Gwasanaethau Tân ac Achub 1,000 1,639 -639 -63.90

Gwasanaethau Tân ac Achub - Systemau Cyfathrebu 210 210 - -

Diogelwch Tân Cymunedol 670 924 -254 -37.91

Trais yn Erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol 2,169 2,134 35 1.61 

Glasbrintiau Troseddwyr Benywaidd a Chyfiawnder Ieuenctid 480 480 - -

Safleoedd Sipsiwn a Theithwyr 3,500 2,499 1,001 28.60 

Y Rhaglen Cyfleusterau Cymunedol 13,338 12,619 719 5.39 

Cynhwysiant Ariannol - 349 -349 -

Y Comisiynydd Plant - 53 -53 -

Y Comisiynydd Pobl Hŷn - 38 -38 -

Cyfanswm Cyfalaf 23,547 23,443 104 0.44 

LLINELLAU GWARIANT CYFALAF CYFIAWNDER CYMDEITHASOL

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Tudalen y pecyn 64



26 
 

 

  

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Gwariant Gweinyddiaeth Gyffredinol 7,089 6,934 155 2.19 

Costau TG 4,882 4,751 131 2.68 

Galluogi'r Llywodraeth 626 412 214 34.19 

Cyfanswm Cyfalaf 12,597 12,097 500 3.97 

Llinell Wariant yn y Gyllideb

LLINELLAU GWARIANT CYFALAF GWASANAETHAU CANOLOG A GWEINYDDU 

Tanwariant/Gorwariant

Tudalen y pecyn 65



27 
 

ATODIAD 3: Alldro Gwariant a Reolir yn Flynyddol yn ôl BEL 

 

 

 

 

 

 

 

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Namau a Darpariaethau'r GIG 437,407 324,222 113,185 25.88 

Cyfanswm yr AME 437,407 324,222 113,185 25.88 

LLINELLAU GWARIANT AME ECHYD A GWASANAETHAU CYMDEITHASOL 

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Swm Dosbarthu Trethi Annomestig - AME 721,500 770,193 -48,693 -6.75

Cyfanswm yr AME 721,500 770,193 -48,693 -6.75

LLINELLAU GWARIANT AME CYLLID A LLYWODRAETH LEOL 

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Benthyciadau Myfyrwyr - AME 887,403 775,306 112,097 12.63 

Cyfanswm yr AME 887,403 775,306 112,097 12.63 

LLINELLAU GWARIANT AME ADDYSG A'R GYMRAEG

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Cymorth i Brynu (Cymru) - AME 9,725 -15,358 25,083 257.92 

Trafnidiaeth Cymru - AME 2,000 1,994 6 0.30 

Darpariaeth Cymorth Naturiol Cymru ar gyfer Pensiynau - AME - -109,969 109,969 -

Cyfanswm yr AME 11,725 -123,333 135,058 1,151.88 

LLINELLAU GWARIANT AME NEWID HINSAWDD

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Nam ar Seilwaith Sy'n Gysylltiedig ag Eiddo - AME 17,525 7,455 10,070 57.46 

Gyrfa Cymru - AME 15,000 -24,644 39,644 264.29 

Darpariaeth Bensiwn Amgueddfeydd Cenedlaethol Cymru - AME 15,000 2,395 12,605 84.03 

Darpariaeth Bensiwn Llyfrgell Genedlaethol Cymru - AME 9,000 -145 9,145 101.61 

Darpariaeth Pensiwn Chwaraeon Cymru - AME 5,000 236 4,764 95.28 

Cyfanswm yr AME 61,525 -14,703 76,228 123.90 

LLINELLAU GWARIANT AME YR ECONOMI

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Pensiynau'r Gwasanaeth Tȃn - AME 26,946 26,896 50 0.19 

Cyfanswm yr AME 26,946 26,896 50 0.19 

LLINELLAU GWARIANT AME CYFIAWNDER CYMDEITHASOL 

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Cyllideb Alldro 

£000oedd £000oedd £000oedd %

Darpariaethau Pensiynau Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu - AME 3,000 -2,400 5,400 180.00 

Cyfanswm yr AME 3,000 -2,400 5,400 180.00 

LLINELLAU GWARIANT AME GWASANAETHAU CANOLOG A GWEINYDDU

Llinell Wariant yn y Gyllideb
Tanwariant/Gorwariant

Tudalen y pecyn 66



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 67

Eitem 3Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 87

Eitem 6Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Papur(au) i'w nodi
	Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 19 Ionawr 2023
	Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 31 Ionawr 2023
	Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 9 Chwefror 2023

	2.1 PTN 1 – Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Gwybodaeth yn dilyn y sesiwn graffu ar y gyllideb ar 19 Ionawr - 6 Chwefror 2023
	2.2 PTN 2 - Llythyr gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol: Gwybodaeth yn dilyn y sesiwn graffu ar y gyllideb ar 19 Ionawr - 6 Chwefror 2023
	2.3 PTN 3 - Bil Amaethyddiaeth (Cymru): Ymateb Llywodraeth Cymru- 3 Chwefror 2023
	LMRU - Agriculture (Wales) Bill - Letter Response to Finance committee report - Welsh
	LMRU - Agriculture (Wales) Bill - Annex Response to Finance committee report - Welsh

	2.4 PTN 4 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol at Gadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad: Pwyllgor Sefydlog Rhyngweinidogol - 7 Chwefror 2023
	2.5 PTN 5 – Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol at y Llywydd: Rheoliadau Ardrethu Annomestig (Lluosydd) (Cymru) 2023 – 24 Ionawr 2023
	2.6 PTN 6 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Adolygiad Annibynnol o Dreth Trafodiadau Tir - Adroddiad - 15 Chwefror 2023
	2.7 PTN 7 - Llythyr gan y Gweinidog Materion Gwledig a Gogledd Cymru, a’r Trefnydd: Craffu ar oblygiadau ariannol Biliau - 15 Chwefror 2023
	2.8 PTN 8 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Pwyllgor Sefydlog Cyllid Rhyngweinidogol (F:ISC) - 21 Chwefror 2023
	2.9 PTN 9 - Llythyr gan y Gweinidog Cyllid a Llywodraeth Leol: Adroddiad ar Alldro 2021-22 – 24 Chwefror 2023
	Letter to Chair on Outturn (W).pdf
	Report on Outturn 2021-22 (LL707562 (Welsh)).pdf

	3 Craffu ar Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru ar gyfer 2022-23
	6 Trafod blaenraglen waith y Pwyllgor



